

Jornada

DIARIO DE LA TARDE

25 Cts. AÑO III
NUM. 607

VALENCIA, JUEVES 16 SEPTIEMBRE 1943

DIRECCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:
PINTOR SOROLLA, 10. TELS. 10.617 Y 15.599

Fuerzas japonesas ocupan la concesión italiana de Tientsin

Pekín, 16. — Unidades terrestres japonesas han ocupado, el 14 de septiembre, la concesión italiana de Tientsin, en nombre del Gobierno nacional chino. Las fuerzas navales italianas han sido puestas bajo la vigilancia nipona.—Efe.

FRANCO LLEGO AYER A MADRID

En San Sebastián fué despedido por una gran muchedumbre

LOS PUEBLOS GUIPUZCOANOS DEL TRAYECTO EXPRESAN SU GRATITUD AL CAUDILLO

San Sebastián, 16. — A las 10.30 de ayer mañana salió de su palacio residencia de Ayete Su Excelencia el Jefe del Estado, acompañado de su esposa e hija, que regresan a El Pardo, en automóvil.

Acompañaban al Caudillo los jefes de sus casas militar y civil, teniente general Muñoz Grandes y don Julio Muñoz Aguilar, respectivamente; ayudantes y otras personalidades de su séquito.

A despedir a Su Excelencia el Jefe del Estado acudieron al palacio de Ayete el Ministro de Asuntos Exteriores, conde de Jordana; gobernadores civil y militar, Comandante de Marina, Alcalde, Presidente de la Diputación Provincial, coronel jefe de los Servicios del Aire, coronel del Regimiento de Infantería núm. 24, coronel del Regimiento de Ingenieros, teniente co-

(Pasa a la quinta pág.)

Los rusos sufren miles de bajas

FRACASAN TODOS LOS ATAQUES SOVIETICOS

Bombas sobre París, Londres y Berlín

Gran Cuartel General del Führer, 16. — El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

«A ambos lados del Kubán y en el sector meridional del frente del Este han sido rechazados numerosos ataques enemigos. A consecuencia del aniquilamiento de un destacamento soviético, al que se cortaron las comunicaciones, el adversario ha perdido varios miles de muertos, 600 prisioneros, 110 carros blindados y 84 piezas de artillería.

En el sector central, los soviets han desencadenado el ataque esperado al Oeste de Jelnya, apoyándose en formaciones considerables de tanques y de aviones. Después de combates encarnizados, que han costado elevadas pérdidas al adversario, las fuerzas asaltantes fueron rechazadas o capturadas prisioneras. Los combates continúan. Al Sur de Belyj y al Sur del lago Ladoga, el enemigo ha atacado

también en vano, tras un intenso tiro de artillería. En el curso de los días últimos días, los soviets han perdido 201 aviones.

En el distrito de Salerno y de Eboli, prosiguieron el miércoles los encarnizados combates. Varios grupos de enemigos han sido aniquilados y las cabezas de puente reducidas

aún más. En la conquista al asalto de Avilla, los norteamericanos han perdido numerosos muertos y prisioneros.

La Luftwaffe destruyó ayer un barco de transporte de 8.000 toneladas y averió a otros 11 de la flota de desembarco.

(Pasa a la última página)

APERTURA DE LOS TRIBUNALES



El Ministro de Justicia, con altas personalidades de la Magistratura, durante la solemne sesión de apertura de los Tribunales. — (Foto Contreras)

Hundimiento de un trasatlántico japonés

EL SUBMARINO AGRESOR FUE DESTRUIDO POR BUQUES DE GUERRA NIPONES

Tokio, 16. — El Gran Cuartel general imperial, comunica que el trasatlántico japonés «Yamato Maru», fué hundido el día 13 de septiembre último, cuando navegaba entre la metrópoli y Formosa, por el torpedeo de un submarino enemigo. De los 1.192 pasajeros y marineros que se encontraban a bordo de dicho trasatlántico, han sido salvados 1.165, por barcos de guerra y otras embarcaciones que se hallaban en aquellos parajes. El submarino enemigo fué dividido por los buques de guerra japoneses y hundido por ellos en aquel mismo lugar.—Efe.

LA MISION DIPLOMATICA ITALIANA EN EL MANCHUKUO PERMANECE FIEL AL GOBIERNO FASCISTA

Singking, 16. — El Ministro de Italia en el Manchukuo, Luigi Ney-

rone, ha asegurado oficialmente al Ministro manchuriano de Asuntos Exteriores, que la misión diplomática italiana en aquel país permanece leal al nuevo Gobierno nacional fascista. El Cónsul de Italia en Kharbine, ha entregado al Delegado de dicho Ministerio de Asuntos Exteriores en esta ciudad, una declaración de contenido análogo.—Efe.

BIRMANIA CONSTITUYE UN COMITE DE LA GUERRA POPULAR

Ranguin, 16. — El Gobierno birmano ha anunciado hoy la constitución de un comité de guerra popular, cuya misión será la de movilizar a la nación para una guerra total.

Dicho comité estará compuesto de altos funcionarios y de representantes de 19 organismos civiles.—Efe.

¿UN ORGANISMO PARA MANTENER LA PAZ DESPUES DE LA GUERRA?

El senador americano Connally propone su creación

Washington, 16. — El senador Tom Connally, presidente de la Comisión Senatorial de Asuntos Extran-

jeros, ha propuesto que los Estados Unidos tomen parte en la creación de un organismo que después de la guerra mantenga la paz por medio de fuerzas internacionales navales y militares. Dijo a los periodistas que él cree que ese organismo podrá funcionar fácilmente, ya que deberá ser provisto por todas y cada una de las naciones que lo integren con efectivos que constituyan la fuerza internacional. Añadió que la Comisión de Asuntos Extranjeros se reunirá el próximo miércoles con el fin de estudiar varias proposiciones relativas a la postguerra.—Efe.

Queda sensiblemente debilitada LA FLOTA DE LOS ANGLOYANQUIS

A consecuencia de las pérdidas sufridas en el golfo de Salerno

PODEROSOS REFUERZOS ALEMANES HACIA EL SUR DE ITALIA

Se agrava la situación del quinto ejército norteamericano

Berlín, 16. — La Oficina Internacional de Información, comunica que las pérdidas sufridas por las fuerzas navales de los aliados en el golfo de Salerno han sido de tal importancia que puede considerarse que ha quedado sensiblemente debilitada la flota angloamericana.

Entre el 8 y el 15 de septiembre, han sido hundidos, además de 4 cruceros, 2 contratorpederos y otros barcos de guerra, y 10 buques mercantes, que desplazaban en total

59.000 toneladas, así como 15 buques de desembarco de diferentes tonelajes, los cuales han sido gravemente averiados, pudiendo considerarse como destruidos, un crucero, 2 contratorpederos y 7 barcos de transporte, que representaban un total de 35.000 toneladas, así como un gran buque de desembarco.

Estos éxitos —añade la Oficina Internacional de Información— representan, pues, en total, la destrucción de 5 cruceros, 4 contratorpederos, varios buques de guerra de menor tonelaje y otros 17 barcos mercantes y de transporte, que arrojan un total de 94.000 toneladas, sin contar 16 buques de desembarco que fueron destruidos en su mayor parte cuando transportaban tropas.

Además, resultaron con averías más o menos graves, 7 cruceros, 3 contratorpederos, un barco de vigilancia y un número bastante elevado de elementos de desembarco. También han resultado alcanzados

(Continúa en 4.ª página)

CONTRA LA AVIACION SOVIETICA



La defensa antiaerea en acción en la parte norte del frente del Este. — (Foto Orbis)

EDICION

(Continúa en 3.ª página)

EMPRESA DE JUSTICIA

Bien sabemos que la Justicia es, por propia definición, hostil a cualquier adjetivo que empequeñezca la órbita de su tarea; o, lo que es lo mismo, que no se puede hablar de una Justicia española, de una Justicia escandinava o, como se ha dicho, de una Justicia proletaria, que es, en definitiva, una dolosa desvirtuación de la verdadera función justiciera.

En cambio, si se puede hablar de un modo español de entender la Justicia, modo excelso que proyectó su acción fecunda sobre los mejores momentos de nuestra Historia, y ahora renace bajo el signo tradicionalista y revolucionario del falangismo.

España, que fué ya en sus orígenes un pueblo poseedor de finas intuiciones jurídicas, aprendió de Roma a deslindar suficientemente los ámbitos respectivos de la equidad y la iniquidad. Porque las legiones de Roma trajeron a la Península cuatro hechos civilizadores de primer orden: las obras públicas — calzadas y acueductos —; la organización municipal; el latín; y el Derecho Romano, cristalización, arquitectónica por sistemática, de la latina concepción de la Justicia.

El Derecho grabado en bronce quirúrgico es el primer hallazgo jurídico del pueblo español, sobre el que sopla luego el hálito vivificante y divino de las verdades cristianas y en el que se intertanan recias substancias del tronco germánico.

La unidad española coincide así con la plenitud de su Derecho, ce su concepción de la Justicia, cuyos caracteres esenciales no han perdido actualidad ni aun en nuestros días, porque consistían en un escrupuloso mantenimiento de la robustez del Estado acompañada con el respeto a la dignidad humana. Las leyes de Indias, monumento jurídico no igualado jamás es el fruto de esta concepción alimentada y desarrollada por los preclaros juristas de nuestros Siglos de Oro a quienes se debe, entre otras conquistas ya irrenunciables, el nacimiento del Derecho Internacional.

Queda así demostrado que si en propiedad no puede aludirse a una Justicia española, sí es lícito que nos refiramos a un modo español de concebir la Justicia no adulterado con caducas fórmulas liberales o con pasiones que turben la obra de la equidad.

A esa Justicia se ha referido el camarada Aunós, en la apertura de los Tribunales; ahora bien, actualizándola en su perfil y dotándola de eficacia para su misión de defensa del Estado. La Cruzada de Liberación fué en verdad una empresa de Justicia tanto por su carácter de negación del caos rojo, como por su afirmación de la obra revolucionaria del Nacional Sindicalismo que propugna la equidad para todos los españoles. Ahora corresponde a los Tribunales, siguiendo a la Ley de Franco, el coronar la obra victoriosa de las armas. El Ministro de Justicia lo ha dicho: «Vamos a dotar al Estado de una estructura jurídica que le haga invulnerable frente a toda acción enervadora y disolvente, completando así la última tarea de quienes con su heroísmo le arrancaron del caos y de la iniquidad.»

Mirador valenciano

Por fin, la lluvia

La lluvia es el suceso del día en la ciudad. Población de raíces, riqueza y hábitos campesinos, Valencia siente como propias las preocupaciones y angustias de sus labradores. Ahora, por ejemplo, que la tierra se empapa gozosa, calmando su sed de todo un verano, la atención de todos afine hacia el daño o provecho que ello produzca en las cosechas. Se piensa en la tierra áspere de los secanos, en los que duermen un secular sueño verde, gris los olivares y montan su guardia polvorientos algarrobos y alegres viñedos en visperas de vendimia. Se piensa, también, en las blandas y feraces arcillas huertanas, tierras nutritivas de la capital. Y, para que el gozo no sea completo, apunta una sombra de preocupación por si la lluvia se adelantó a la total recolección del arroz que peina su abundosa cabellera de doradas espigas mirándose en el espejo —plomo y estaño— de la Albufera. Mas, en cualquier caso, lo previsible es que los beneficios sobrepasen a los perjuicios.

Pero la lluvia no opera tan sólo sobre la agricultura; modifica y enriquece nuestro ánimo entumecido por obra del prolongado apaisamiento estival. Hoy ríe la ciudad con risa nueva, fragante, como recién estrenada: canción bajo la lluvia que bruñe los asfaltos y los espíritus, y deja una atmósfera recién lavada, nítida y estimulante.

Pienso a veces en lo que sería de Valencia si por un azar meteorológico dejase de ser la tierra de las luces y el color, para envolverse en cenizas de niebla y clausurarse tras ociosas de lluvia. Una Valencia menos explosiva y callejera, aunque quizá más recia y entrañablemente sensitiva, sin tentaciones de facilidad y de modorra; una Valencia que aprobase algunos cursillos—poetas—de cantabrisimo. La experiencia resultaría curiosa, y la hizo, referida a su sola persona, un valenciano egregio: Juan Luis Vives.

Juan Luis Vives, valenciano purísimo, de ley, aforó a la Patria lejana bajo los cielos pálidos de Brujas; pero mientras la lluvia calaba en las dulces tierras que le acogieron hospitalarias, su espíritu se iba empapando de ricas esencias de europeidad, que es, a la postre, universalidad.

El sol radiante ofrece el triunfo a la calle, al agora; pero tras la calle y el agora, acecha siempre la ociosidad mental, la vana locuacidad y el bizantinismo. En cambio, la lluvia, que ensombrece el horizonte, devuelve al hombre muchas veces la claridad interior. ¡Y estamos tan necesitados de ella!—J. O.

Farmacias de guardia

Día 16:
Sorná, 2 (chaflán Colón); Cádiz, 78; Angeles, 8; Hospital, 8; San Vicente, 63; Ruzafa, 10; Moratín, 27; Avenida María Cristina, 9; plaza Mosén Sorrell, 3; Seranos, 4; Conde de Altea, 10; Mar, 38; Gran Vía Ramón y Cajal, 32.
Servicio de madrugada:
Hospital, 8; San Vicente, 63; Conde de Altea, 10; Mar, 38.
Poblados marítimos:
Avenida Puerto, 358; José Benlliure, 160.
Servicio de madrugada:
José Benlliure, 160.

La Asociación de Empleados y Obreros Ferroviarios de España celebra la apertura de curso

PRESIDIO EL ACTO EL GOBERNADOR CIVIL Y JEFE PROVINCIAL DEL MOVIMIENTO, CAMARADA LAPORTA GIRON

Con gran solemnidad se celebró ayer tarde, a las cinco y media, la apertura del curso escolar 1943-44, de las escuelas de la Zona 14, de la Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España, conmemorando, también, la fiesta de Exaltación de la Cruz.

El acto tuvo lugar en el salón de actos del referido centro, sito en la Gran Vía de Germanías, número 36, sobriamente adornado con banderas nacional y del movimiento y en el que destacaba un improvisado altar con una bella Cruz de flor natural.

Ocuparon el estrado el Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento, camarada Laporta Giron, que presidió el acto; don Roque Ruiz, en representación del Prelado; camarada Alvarez Cortés, Presidente de la Zona 14 de la Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España; Secretaria de la Sección Femenina; Delegado provincial del Frente de Juventudes, camarada Martí; Director de la Escuela Normal, don Fausto Martínez Castillejos, en representación del presidente de la Junta Provincial de Primera Enseñanza, y cura párroco de San Andrés, don Amado Veral. También ocuparon puestos



El jefe provincial dirigiendo la palabra en el acto de ayer. — (Fotos Finezas)

preferentes el secretario provincial de Sindicatos, en funciones de delegado, camarada Tudela; secretario provincial del F. de J., camarada Torres; jefe de la estación principal de Valencia, don Ignacio Ferrando; inspectores principales señores Salaya y Miguel, profesorado, alumnos y familiares y varias más jerarquías y alto personal ferroviario.

A la llegada del camarada Laporta Giron, le rindió honores la Centuria del F. de J. «Marqués de Sotelo», a la que pasó revista.

Dió principio el acto, explicando la primera lección del curso, el director de la escuela, don Carmelo Ruiz, que estudió detenidamente el proceso de la inteligencia y de la voluntad en el niño. Expuso los métodos pedagógicos más eficaces para el desarrollo de estas facultades en la formación del niño. Seguidamente, leyó la memoria del pasado curso, terminando con un ¡Arriba España!, que fue unánimemente contestado.

Acto seguido pronunció un discurso el presidente de la Zona, camarada Alvarez Cortés. Después de agradecer la asistencia de los presentes, dirigió un respetuoso saludo al Caudillo Franco, presidente honorario de la expresada entidad.

Dió a conocer la evolución de esta Sociedad; ilustró su disertación con interesantes datos estadísticos y pasó luego a exponer los propósitos de elaboración de nuevo Estatuto, el cual ha de resolver los problemas planteados por



El camarada Laporta, que presidió el acto

de la clase ferroviaria, todos ellos dignos de ser solucionados por cuanto les preside un espíritu de justicia. Dedicó un sentido recuerdo a los caídos pertenecientes a la profesión y exhortó a los alumnos a rogar a Dios por la paz del mundo y por el Caudillo. Terminó con las voces de ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!

El cura párroco de San Andrés, don Amado Veral, dirigió la palabra, manifestando que la Iglesia, la Familia y el Estado, son los pilares de la enseñanza. Se extendió en atinadas consideraciones de orden religioso y patriótico. Pasó luego a glosar la fiesta de la Exaltación de la Cruz y puso de relieve la importancia de la labor de la escuela en la formación cristiana del niño.

Terminó afirmando que en aquel centro existían cimientos para la España gloriosa e inmortal que todos anhelamos.

Los tres oradores recibieron grandes aplausos de los asistentes. Seguidamente, hizo uso de la palabra el camarada Laporta Giron, dedicando cálidos elogios a la institución ferroviaria.

Dirigiéndose a los escolares, les dijo que en sus manos estaba la España futura, y estaba seguro de que laborarían por su grandeza.

Les recomendó siguieran el camino de sus profesores, que pensaran en Dios, pidiendo por el Caudillo, para que España sea el día de mañana Una, Grande y Libre.



El cura párroco de San Andrés, don Amado Veral, durante su alocución

Finalizó su discurso con un ¡Arriba España! entusiásticamente contestado.

A continuación, el camarada Laporta, en nombre del Jefe del Estado, declaró abierto el curso 1943-44, entonándose el «Cara al Sol» y seguidamente el Himno Nacional.

El Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento, fué despedido entre aclamaciones y voces de ¡Franco, Franco, Franco!

Al terminar el acto, los dirigentes de la institución trasladaron la Cruz de flor que presidía el salón, al templo de la Virgen de los Desamparados, depositándola a los pies de la venerada imagen.

TELEGRAMA AL JEFE DEL ESTADO

Por el presidente de la Zona se cursó el siguiente despacho telegráfico:

«Jefe Casa militar del Generalísimo Franco. — En solemne acto inaugural curso escolar 1943-44 Academia Zona 14.ª Asociación General Empleados y Obreros Ferrocarriles España, presidido excelentísimo señor Gobernador civil, rogamos transmita a S. E. Generalísimo y Jefe Estado y presidente honorario esta Asociación, nuestra

condicional adhesión por bien de España.—B. Alvarez, firmados.

ALGUNOS DATOS SOBRE LA ASOCIACION

Fuó declarada Institución de Beneficencia por R. O. de 24 de febrero de 1894. En 1.º de julio de 1942, tenía reconocidas 13.712 pensiones, por un importe anual de quince millones y medio de pesetas. Dispone de 20 magníficos edificios modernos diseminados por toda España, con un valor total aproximado de 20 millones de pesetas, y presupuesto de mantenimiento de cerca de 300.000 pesetas. Cuenta con un capital de 75 millones, siendo más de 70.000 el número actual de socios, que hacen dejación del 10 por 100 más de sus salarios para obras de previsión, estando asegurados en todos los aspectos sociales. En el orden de la enseñanza, cursan sus estudios en total unos 15.000 alumnos, pasando de 300 los que de ambos sexos acuden a las escuelas de la zona de Valencia.

LA JUSTICIA

Audiencia Territorial

Señalamientos hechos para el día 17 de septiembre de 1943, en las diferentes Salas de Justicia de esta Audiencia:

SALA DE LO CIVIL

Secretaría de Sala del señor Caffarena. Juzgado de Novelda Mayor sobre reclamación de cantidad. Don Francisco Sentero Pavía con don Julio Cervera Alonso. Procuradores, señores Reyes y Rodríguez (don Manuel).

Secretaría de Sala del señor Morales. Juzgado de Alicante. Doña Carmen Puebla Pérez con la Congregación de las Hermanitas de los Pobres, sobre apelación auto 12 de febrero 1943. Procuradores, señores Cobos y Puchol.

SALA DE LO CRIMINAL

SECCION PRIMERA.—Secretaría de Sala del señor Caffarena. Juzgado número 2 de Valencia. Sumario por robo contra Julio González Mañas. Letrado, señor Lucas. Procurador, señor Manzanera.

Secretaría de Sala del señor Morales. Juzgado número 2 de Valencia. Causa contra Amparo Heras Cebriá sobre corrupción de menores. Letrado, señor Contell. Procurador, señor Giner.

SECCION SEGUNDA.—Secretaría de Sala del señor González-Mora. Juzgado de Carlet. Sumario por robo contra Dorotheo Mániz Taverner y otro. Letrado, señor Albert. Procurador, señor Tasso.

Secretaría de Sala del señor Herreo. Juzgado número 4 de Valencia. Causa por robo contra José Aguilar Martínez. Letrado, señor García. Procurador, señor Camarasa.

Rincón Falero Salamanca HOY, TARDE Y NOCHE BAILE

BACHILLERATO
EXAMEN DE ESTADO — 1.ª ENSEÑANZA
ABIERTA MATRICULA
Academia Santo Tomás de Villanueva
PINTOR SOROLLA, 8 — TELEFONO 11.674
Director: Dr. Ismael Martínez, Sacerdote Lic. en Fil. y Letras

HACE UN CUARTO DE SIGLO...

16 septiembre, 1918

Terminaron los trabajos de arranque de la vía que pasaba frente a la Plaza de Toros, de la línea de Circunvalación, quedando por tanto rectificada la curva que atravesaba la calle de Pi y Margall.

Se recibió la noticia de que la Cámara de Comercio Española de Buenos Aires había conseguido del Gobierno de aquel país el establecimiento y uso de un boleto-contrato para el intercambio de los productos valencianos con la República Argentina, entre exportadores españoles e importadores de aquel país.

Quedó terminantemente prohibida la salida del territorio español con destino a los Estados Unidos, si no eran autorizados previamente por los cónsules de las respectivas capitales de provincia, abarcando dicha disposición lo mismo a los españoles que a los extranjeros residentes en España.

Llegaron al puerto en el vapor «Cabo San Vicente», dos naufragos del vapor noruego «Rongalen», torpedeado a 43 millas al Este de Valencia, perdido totalmente.

Los tripulantes fueron recogidos extenuados y desfallecidos de hambre.

Para evitar la total ruina del negocio naranjero y estudiada la cuestión en todos sus aspectos, la Cámara de Comercio de Valencia insistió cerca del Gobierno, interesándole con la mayor urgencia la implantación de industrias en distintas poblaciones de España, que tuvieran por base el empleo de la naranja.

SECCION RELIGIOSA

Día 17.—Impresión de las Sagradas Llagas de San Francisco, San Pedro Arbués, San Martín y Santa Inés.—Rito doble. Ornamentos blancos. Misa de las Sagradas Llagas. Comemoración y último Evangelio de los Tiempos. Oración por la Paz. Prefacio común.

IGLESIA DE SAN LORENZO (Padres Franciscanos)

Mañana es el último día del solemne quinario, y segundo de las solemnísimas Cuarenta Horas, que con motivo de la festividad que la Iglesia conmemora, honran los religiosos franciscanos a su Santo Fundador, el Serafín Francisco de Asís, en la solemnidad de la «Impresión de sus Sagradas Llagas». Los cultos de este día serán extraordinarios y a la misma hora que de costumbre. La Misa de comunión de las ocho será con plática.

Se lucra mañana Indulgencia plenaria, cumplidas las condiciones requeridas por la Santa Iglesia, para lo cual se dará la Absolución general después de cada Misa a los terciarios que estén presentes en el templo.

Estos cultos terminarán mañana, y el próximo domingo, día 19, Dios mediante, se hará el ejercicio mensual reglamentario de la Venerable Orden Tercera, con Misa de comunión general, a las 8, y ejercicio, a las 5 de la tarde. Serán en sufragio de los difuntos de la V. O. T.

ABORACION NOCTURNA

Hoy turno de San Ignacio de Loyola, Mañana, el de Nuestra Señora del Carmen.

CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de San Lorenzo.

Las Mutualidades de obreros y empleados del Estado, los Montepíos de empleados y obreros municipales y cuantas instituciones análogas persiguen fines de Previsión, pueden celebrar convenios de seguro colectivo de sus asociados con el Instituto Nacional de Previsión

Dichas entidades pueden solicitar información en la Delegación Provincial del Instituto, sita en Avenida del Marqués de Sotelo, número 10



Un momento del acto de ayer

Carolina Otero, que ha muerto en la pobreza, fué la primera artista frívola de su época

TRES HOMBRES SE SUICIDARON POR SU CULPA

Nacida en Galicia, fué considerada como símbolo de la mujer andaluza

Mis recuerdos de «La Bella Otero» no van más allá de cierta colección de cajas de cerillas, cuya memoria guardo entre brumas infantiles, y la concreta imagen de un caballero de barba blanca, reclinado sobre los inefables vestigios de su juventud. A quienes en algún tiempo se embobaron con las gracias animadas de Carolina Otero, puede serles motivo de cierta angustia el reconocer que habiendo ésta muerto hace unos días a la edad de 75 años, sería preciso restar cincuenta, por lo menos, al cómputo implacable del tiempo, para rendir camino con la imaginación en aquellos días encantadores que sostuvieron la fama internacional de la bailarina gallega.

Haciendo una finta al consabido «No somos nadie!», que se le ofrece al cronista como resolutoria forma retórica, añadiremos a nuestra breve nota necrológica la triste apostilla de que Carolina Otero ha muerto en un hospital, en el mayor de los desamparos y en la más tétrica de las miserias. Como la americana actriz del cine Mae Murray —novia de América— un día—, que fué hallada, exánime y en harapos sobre el banco de un paseo, así la gloria fulgurante de Carolina Otero se ha marchitado poco a poco, hasta caer triturada bajo el hachazo aniquilador de la pobreza y la trágica sanción del olvido. Carolina Otero, que fué la máxima atracción frívola «fin de siècle», que incendió profusamente los más inflamables corazones de una Europa con bigote azumado, que ganó fáciles millones en competición de encantos sin secreto, ha acabado sus días en un Hospital de Casablanca, bajo la gran amnesia del mundo que la aplaudió.

Carolina Otero es tan símbolo de su tiempo, de lo más frívolo de su tiempo, como Josefina Baker o Mauricio Chevalier lo son de los años que siguen a la primera guerra mundial. Haya muerto o no en el olvido, decir «La Bella Otero» es —todavía— suagar un mundo de enormes sombreros con plumas, troncos de caballos pifantes, kermeses y saídas de ópera con chistera y armiño. Más aún que Cleo de Mérodé, otra celebridad frívola de la época, es «La Bella Otero» resumen y compendio de los encantos, las liviandades y las picardías de su siglo. Su recuerdo sacura de nostalgia y embarga de inocente emoción el corazón de nuestros abuelos: tal la emoción y la nostalgia que ha de agitarlos —si Dios quiere— cuando dentro de cincuenta años se nos hable de Celia Gámez.

Carolina Otero, para los que no saboreamos su ardiente coreografía, ya no pasa, de ser una litografía amarillenta, calcada sobre esas cajas de cerillas o esas tarjetas postales que han quedado como pintorescos vestigios del 1900. La rueda interminable de la frivolidad escenificada dejó y arrebató de las candilejas nombres y más nombres; desde «La Bella Otero» hasta nuestros días, pasando por la Chelito, sería hazaña limpiar extender la cuenta de celebridades hasta la más íntima. Pero todas ellas significan una etapa en esa vulgarización del arte de Terpsícore, para caballeros de primera fila, cuya más eminente y curiosa figura —princesa del género— es ésta, precisamente, cuya mirada desdeñosa centra nuestras líneas.

UNA «VAMP» PREHISTÓRICA

No es cierto que la primera vampira conocida se llamase Theda Bara o Itala Almirante, ni siquiera Francesca Bertini. Por su parte, los que quieren fijar el origen de este tipo sibilino de mujer que los yanquis han bautizado con el nombre de «vamp», en la figura arrebatadora de Cleo de Mérodé, reina de Egipto, abusan seguramente de nuestra inocencia y de nuestra credulidad. Cleopatra se suicidó —como todos ustedes saben— dejándose morder por un venenoso áspid; no hay vampira capaz de llegar a ese extremo, mejor dicho, una vampira que se estime, no llegará jamás a ese extremo. Ahí tenemos un caso bien interesante: el de la misma Carolina Otero. Carolina Otero, a la que se atribuyen unas memorias que por ahí circulan, fué la altiva causante de tres suicidios. No es que fuese una mujer demasiado difícil..., no; precisamente era una mujer

demasiado fácil. De tal modo, que Yurgenis, Payens y el Conde Pirléwsky —sucesivos Caballeros Des Grieux de esta Manon Lescaut gallega—, se apoyaron en finísimo día el cañón de una pistola sobre sus respectivas sienes, no porque les era imposible conseguir el amor de la bella en litigio, sino porque a todos los demás les era demasiado posible. La gran danzarina frívola —vamp, piresa de cuerpo entero—, que no tuvo jamás contacto con áspides ni con serpientes cascabel, intentó —sin embargo— suicidarse un día. Pero, asómbrense, señores: el tiro no le rozó más que una cadera. Bueno será apostillar que se trataba de una cadera «extra-andaluza», según pintoresca denominación de un periodista de «Le Figaro», de París. Cadera extra-andaluza o no, lo cierto es que con este incomprensible e inocentísimo conato de suicidio, «La Bella Otero» no consiguió más que aumentar extraordinariamente el edificio pomposo y admirable de su popularidad.

NUEVOS METODOS PUBLICITARIOS

A cuenta de su ingenio, hemos de registrar el lanzamiento al mercado teatral de un nuevo sistema, publicitario. En este sentido, Carolina Otero se adelanta por mucho a otras figuras posteriores del cine, del teatro y de las variedades. Alhajas robadas, gran-



des pérdidas en la ruleta, pleitos sensacionales, todos los recursos, mentiras y trucos de la publicidad a gran escala, fueron oportunamente empleados por la bailarina gallega, cuyo primer empeño, siempre ampliamente conseguido, era impedir que la atención pública se desviase de su persona.

PELICULA CORTA DE SU VIDA

Tan atractiva y singular era la

figura de Carolina Otero, que pronto nacieron pintorescas versiones sobre su origen y los primeros años de su vida. La más bonita —y por lo tanto la más irreal— era aquella que le atribuía unos padres de «cuplé»: el capitán de navío griego; ella, gitana. La leyenda, naturalmente, traía siempre de herosearse el murdo en que surge el héroe. La leyenda de Carolina Otero trataba además de hacer explicable con arreglo a las más tópicas y turísticas leyes el atractivo irresistible de «La belle espagnole». De tal modo, que sólo haciendo nacer a la Otero en pleno Sevilla —un Sevilla entonces en la apoteosis de la pandéreta— era posible concordar los rugidos de entusiasmo de media Europa con las más acreditadas y fáciles teorías geográficas sobre el encanto y la belleza de la mujer española. Nuestra dama se doblegó al tópico: nacida en Puentevalga, un pueblecito gallego aislado absolutamente de toda interferencia andaluza —a pesar de esa geografía de exportación que entiende a España como una inmensa Andalucía—, celiibera de herencia y de paisaje, Carolina Otero hubo de adquirir ciudadanía sevillana en vista de que a sus admiradores de Europa les gustaba así. Sevilla ofrece su hechizo a las artistas de género frívolo y a los

tórricos y éstos y aquéllas serían bien tontos en no ayudarse de él para impresionar a la buena gente. El Gallo vió la primera luz en un pueblecito madrileño, pero pasó el charco con fama andaluza de rasgueo de guitarras; hoy se dice que Pepe Luis Vázquez nació en Santander. Por si acaso el joven diestro repite a quien le quiere oír su cerrado localismo sevillano y el hecho a primera vista poco considerable de su bautizo en la barriada de San Bernardo, Carolina Otero, mujer bellísima, hubiera perdido el tiempo intentando convencer al mundo de que «dos ojos que llaman», «la boca apietitosa como una granada» y «su figura alta, morena y serpentina», son productos de posible recolección en otros lugares que no sean los trocizados por la curva azul del Guadalquivir. Ella, que a los veintidós años triunfó fulminantemente en el mismísimo París, corazon y alcázar del arte frívolo, había nacido en una aldea gallega en el mes de diciembre del afortunado año de 1868, y lógico es pensar —dado el total aislamiento de Puentevalga— que el más próximo capitán de navío griego no debió pasar de la ría de Vigo ni la más próxima gitana trahumante de los descompados tangentes a La Coruña.

UN JOVEN GITANO Y UN JEFE DE POLICIA

Pero todo esto es accesorio; lo cierto es que nuestra heroína se fugó, sí, de su colegio, con un muchacho gitano —detalle este último que también hay que aceptar con ciertas reservas— y que trabajó en Lisboa, Sevilla, Barcelona y Marsella antes de su triunfal debut en París. La bella Otero asegura en sus Memorias que el joven gitano la abandonó tras haberla explotado inicuaamente en escenarios de ínfima categoría; después de este desagradable episodio le tocó el turno a un jefe de Policía por quien fué raptada en alarde novelesco y hasta paródico, si tenemos en cuenta la respetable personalidad social del raptor. Después contrajo matrimonio con un barítono italiano... Y sabe Dios a dónde iríamos a parar si siguiésemos por este camino. Interrumpamos la crónica de sus desvarios amorosos para echar una ojeada a la Carolina Otero, artista y triunfadora. Quizá resulte más interesante.

DE LA FORTUNA A LA POBREZA

Las cantidades que percibía «La Bella Otero» tras su definitiva consagración eran realmente fabulosas para aquellos tiempos. Cobrar tres mil marcos en Berlín por una sola representación era, para la época, algo insólito y excepcional. Sus exhibiciones por Rusia por América, por Inglaterra, siempre coronadas por un éxito total le proporcionaron el suficiente dinero para llevar una vida lujosa hasta el despilfarro; gran aficionada a la ruleta, sus pérdidas en los principales casinos del mundo fueron numerosas e importantes. Claro que además de sus ingresos digamos artísticos, había otros, en forma de regalos de incalculable valor, proporcionados por sus admiradores, siempre de la más selecta clase social y entre los que abundaban con extraña profusión los grandes duques moscovitas.

Carolina Otero, que vivió la mayor parte de sus días en un hotelito de la parisina calle de Fortuny, cerca del Parque Monceau, llegó a ser millonaria, pero aciso su costumbre de derrochar a manos llenas la precipitó muy pronto en la pendiente de la pobreza, cuando ya su hermosura no era aquella misma lozana y apetecible que había triunfado en los más célebres escenarios frívolos del mundo.

Sea como sea, muerta en el más desolador olvido y en la más absoluta miseria, aun hoy los que no llegamos a conocerla ni a admirarla estamos obligados tener para ella un recuerdo admirativo y cordial. Todavía el nombre de «La Bella Otero» sigue sugiriendo mucho; y no somos siquiera capaces de imaginar lo que ese mismo nombre sugiere a nuestros abuelos. Desde luego, algo más todavía que a sus nietos.

J. L. C.

Manuel Fuster Albalat, nuevo Delegado provincial de Información e Investigación

SU BRILLANTE ACTUACION AL SERVICIO DE LA FALANGE

Combinación de Jefes-delegados de Distrito

En uso de mis atribuciones, he dispuesto cese en el cargo de Delegado Provincial de Información e Investigación el camarada Roberto Gonzalo Máquez Marco.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Valencia, 12 de septiembre de 1943.
El Jefe Provincial. — Firma: R. LAPORTA GIRON.

En uso de mis atribuciones, vengo en nombrar Delegado Provincial de Información e Investigación al camarada Manuel Fuster Albalat.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Valencia, 12 de septiembre de 1943.
El Jefe Provincial. — Firma: R. LAPORTA GIRON.

Por el Secretario Local, y previa conformidad del Jefe Provincial, se ha decretado en esta fecha el cese de los camaradas Rafael Pérez V. la, de la Secretaría Local; Vicente Beta Rogla, como Jefe Delegado del Distrito I; Ernesto de Aguirre Bernat, Jefe Delegado del Distrito II; Miguel Ibáñez Hernández, Jefe Delegado del Distrito III; Antonio Ferrer Lavernia, Jefe Delegado de los Distritos IV y V; Ricardo Ferrer Soriano, Jefe Delegado de los Distritos VI y VII; Manuel Esteve Pons, Jefe Delegado del Distrito X. Son nombrados los camaradas: Miguel Ibáñez Hernández, Jefe Delegado del Distrito I. Francisco Bort Calatrava, Jefe Delegado del Distrito II. Vicente Beta Frigola, Jefe Delegado del Distrito III. Juan Estrada Pérez, Jefe Delegado de los Distritos IV y V. José Llobet Ferrer, Jefe Delegado de los Distritos VI y VII. Juan Izquierdo Santonja, Jefe Delegado del Distrito X. Valencia, 15 de septiembre de 1943.

Camarada Manuel Fuster

El camarada Manuel Fuster Albalat, de 35 años de edad, abogado, causó alta en F. E. de las J. O. N. S. en diciembre de 1935.

A consecuencia de asalto a nuestro local de la calle de Santa Irene y de la clausura del nuevo local de las inmediaciones del Gobierno Civil, y declarada la Falange fuera de la ley, el camarada Fuster ofre-



ció su despacho de abogado a la Organización, quedando radicado en el mismo la Secretaría Provincial, que a la sazón ostentaba el camarada Molina Casanova, y la Tesorería Local, que desempeñaba el camarada Fuster.

Ofreció también sus servicios profesionales a la Organización y prestó los mismos a varios camaradas todos ellos procesados por el Tribunal de Urgencia, por tenencia ilícita de armas de fuego.

Ocupa el cargo de Tesorero Local en mayo de 1936, siendo ratificado en el mismo por el camarada Enrique Esteve (Presentel), Jefe Provincial y Consejero Nacional, que entonces se encontraba en la cárcel.

El 26 de julio de 1936 fué asaltado su despacho de la calle Conde de Salvatierra, número 22, por las hordas rojas, deteniéndolo al sacerdote don Rafael Ramón Llin, colaborador de la Organización y compañero de despacho del camarada Fuster, el cual fué asesinado en la madrugada del día 27.

Perseguido por los comités de Salud Pública de Valencia, Alicante y Alcoy, y por los rojos de Benidorm, y repartida profusamente sus fotografías para su captura, tuvo que ocultarse en Benidorm, donde permaneció hasta la liberación.

Después de la liberación ha desempeñado los cargos siguientes: Jefe de Alistamiento del Primer Distrito; Delegado Jefe del Segundo

Distrito; Inspector Provincial de O. J.; Secretario Provincial de V. Guardia; Secretario Provincial del Sindicato de la Naranja; Secretario del Grupo de Agrios del Sindicato Nacional de Frutos y Productos Hortícolas de la zona de Levante, y actualmente teniente alcalde del Ayuntamiento de Valencia.

UN TARZAN AUTENTICO EN LA ARGENTINA

(Viene de la 1.ª página)

dos hombres extraordinarios, unidos por la comunidad de sus empresas y por la más pura amistad, quedará en la historia como uno de los hechos más hermosos de la época en que vivimos.

En otro orden de hechos, algo excepcional ocurrió también dentro del área nacional argentina: descubrimiento de nuevo y auténtico Tarzan en el territorio de Posadas, junto a inexplorados bosques vecinos al Brasil. La gendarmería nacional se ha internado varios kilómetros en la selva, encontrándose con un hombre en total estado salvaje, que con gritos guturales expresaba la admiración y el temor que le producía contemplar por primera vez a otros seres humanos.

Completamente desnudo, cubierto de pelo, con acusada musculatura propia de su vida de bosquimano, acariciaba los objetos y se negaba a tomar los alimentos que desconocía.

Con las naturales precauciones fué incorporado a la vida civilizada. Los cronistas se encargarán ahora de echar literatura a este excepcional caso y algún día sabremos si el nuevo Tarzan considera venturoso el aciago día en que, por la fuerza, se le sacó de la selva para incorporarlo a nuestra sobresaltada civilización.

Por un niño que muere criado al pecho, mueren cinco criados a biberón.

ORO Y SANGRE QUEDA SENSIBLEMENTE DEBILITADA LA FLOTA DE LOS ANGLOYANQUIS

Por ANTONIO TOVAR

Una casualidad nos ha permitido leer juntas unas cifras que a mí me han hecho pensar mucho. En 20.000.000 de soldados se calculan las bajas rusas; 100.000 son las bajas norteamericanas en la guerra, hasta ahora. Por cada yanqui han caído 200 rusos, si mis cálculos no son equivocados. No tengo datos, pero, desde luego, la proporción será, aunque otra, muy distinta también, si comparamos aquellos soldados privilegiados con los de otros pueblos, alemanes, japoneses, rumanos, belgas, serbios, italianos, que no tienen tan excelente armadura áurea.

Vamos a hacer abstracción de simpatías y antipatías y a reflexionar casi con matemática frialdad sobre estos números. Hasta ahora, la historia se ha hecho más bien con sangre. Los triunfos siempre han costado grandes sacrificios sangrientos. Las colonizaciones se hacían amasando sangres diversas en mezclas. La sangre —se formuló, hasta ahora con acierto— mueve la rueda de la Historia.

Sentado este principio, resulta un mundo, que es justamente el nuestro, el de los españoles que hemos hecho y sostenido una gue-

rra civil. Como algo fundamental para justificar la existencia y la permanencia de un pueblo, está el valor militar, el culto al heroísmo y el reconocimiento al mérito del sacrificio.

Con este principio, que hasta ahora ha gobernado y ha dado un cierto sentido de justicia a la historia de los pueblos, nos imaginábamos que se podía vivir tranquilos y seguros, aun con las armas quietas y no muchas.

Ahora, después de estas cifras, hemos de examinar con cuidado lo que pasa y sacar las consecuencias.

Si una maquinaria más potente sirve para ganar infalible, matemáticamente, las grandes partidas de la Historia, entonces los fundamentos de la vieja concepción quedan gravemente sacudidos y quebrantados. Se desmoroniza toda la antigua nobleza del valor militar y el precio de la sangre se habrá de cotizar mucho más bajo que el valor del oro.

Con una visión del futuro un poco a lo Wells, cabe pensar que una minoría bien pertrechada y con una potente maquinaria de fuerza, podría construir y mantener una absoluta dominación mundial. Ni siquiera las realidades demográficas tendrían importancia y cabría un pueblo malhusiano que en una superioridad económica fundase su poder sobre pueblos fecundos y fuertes.

Ya en esta línea de fantasías, hasta se puede pensar en la perpetua impuesta por una especie de pueblo rico y fuerte que se sintiera con la vocación de policía. El sueño de la paz perpetua se encontraría así realizado, pero de modo que irritaría a Kant, ciertamente.

Sería la traducción de la fuerza a un plano nuevo y desconcertante. Una verdadera dictadura de clase. Contra este feliz rico sería inútil hasta el heroísmo.

Eso en lo que nosotros, los hombres de estas generaciones, vamos a tener quizá el inmerecido honor de ver cómo se resuelve. El triunfo de la sangre será el mantenimiento de las esencias militares en el mundo o será el borrarse de todo en una espantosa catástrofe. El triunfo del oro sería la desmoralización, el abandono, el escepticismo y, para nosotros, la más triste de las renunciaciones. ¿Se imagina uno la Némesis del mundo manejando con un libro de caja los tremendos designios que gobiernan a los hombres?

(Viene de la 1.ª página)

por las bombas 92 buques de transporte, mercantes y petroleros, con un desplazamiento global de 470 mil toneladas.—Efe.

LOS ALIADOS SE APROXIMAN A BASILICATA

Argel, 16.—Se anuncia aquí a última hora, que el octavo ejército se encuentra a unos cien kilómetros del golfo de Salerno, acercándose a los límites de la provincia de Basilicata. La marcha se efectúa con poca resistencia, pero las destrucciones de las carreteras y los puentes son considerables. De todos modos—según se afirma en los medios militares—, si la resistencia alemana no aumenta, pronto las vanguardias podrán inquietar a las fuerzas que combaten al quinto ejército. Se espera que la resistencia alemana se establezca fuertemente en las regiones montañosas situadas al Norte de Alura o frente al golfo de Policastro. Se asegura en dichos medios que la artillería alemana ataca reiteradamente a las formaciones de tanques cada vez más potentes; pero que, sin embargo, los refuerzos continúan desembarcando en las playas de Salerno, y la flota de guerra bate constantemente a las formaciones y posiciones alemanas, impidiendo la irrupción, por lo que se juzga que la situación es «algo mejor».

La región situada al Sur del cabo de Licosa es montañosa y se presta fácilmente a una defensa enconada, y se comprueba que los refuerzos alemanes descienden abundantemente hacia el Sur, procedentes de las regiones superiores de Italia. Partiendo de Lauria, se ofrecen dos caminos para el octavo ejército, ambos difíciles: uno, el del ferrocarril costero, que desemboca en la llanura de Salerno, por Agropoli y el otro el ferrocarril que, partiendo de Lauria, sigue el valle de Diuno y rodeando los montes de Alburno, desemboca a poca distancia al Este de Eboli.

El mando alemán sitúa fuerzas de alguna consideración en posiciones montañosas del extremo inferior de Compañi, por lo que el avance del octavo ejército podría verse sumamente dificultado, aunque las fuerzas alemanas tuvieran que luchar sobre dos frentes. A medida que el octavo ejército avanza, ocupa aeródromos que, aunque no importantes, pueden significar un considerable refuerzo para la acción aérea en Italia.

La difícil situación del quinto ejército, en opinión de estos medios, se debe sobre todo a no disponer de caza adecuada para rechazar los ataques de la aviación alemana, lo que dificulta mucho las operaciones de desembarque. En resumen, se opina que el quinto ejército norteamericano podrá sostenerse en las playas de Salerno, mediante la constante protección de la escuadra, y que es necesario aportar urgentemente refuerzos importantes para que pueda despejar la situación.—Efe.

COMUNICADO AEREO ALIADO DEL ORIENTE MEDIO

El Cairo, 16.—Comunicado de las Fuerzas Aéreas Aliadas del Oriente Medio:

«Aviones del IX ejército norteamericano han bombardeado la estación ferroviaria de Potenza (Italia meridional), ayer, obteniendo impactos directos en un puente del ferrocarril. Han sido provocados graves daños en la zona de la estación.

Otra formación bombardeó el nodo de comunicaciones de Potenza, durante la noche del 14 al 15 de septiembre.

La misma noche, en el Sur de Grecia, destruyeron una locomotora de un tren de mercancías y varios cobertizos.

Un Junker 88 ha sido interceptado y derribado por nuestros cazas en la región de Bengasi.

Todos nuestros aparatos han rescatado de éstas y otras operaciones.—Efe.

SE PROHIBE EN ROMA TODA CLASE DE MANIFESTACIONES

Roma, 16.—El comandante militar alemán, general Stahel, ha recordado a la población la prohibición de hacer manifestaciones de cualquier clase, y que la responsabilidad por el mantenimiento de la tranquilidad y el orden en Roma, que es preciso conservar a toda costa, recae ahora como antes, en el comandante de la ciudad abierta romana.—Efe.

EL VIII EJERCITO BRITANICO SE APROXIMA A SAPRI

Argel, 16.—Las fuerzas del VIII ejército británico se aproximan rápidamente a Sapri, a 25 millas al Norte de Scala, según informa el enviado especial de la Agencia Reuter.

Sapri se encuentra a 40 millas a vuelo de pájaro, del límite meridional del campo de batalla de Salerno, y a 55 millas del mismo punto por carretera.—Efe.

CONTINUAN DESEMBARCANDO TROPAS ALIADAS EN SALERNO

Argel, 16.—Comunicado del Cuartel General Aliado de Africa del Norte.

«El desembarco de tropas en la playa de Salerno continúa realizándose de manera satisfactoria.

Nuestros destructores, muy próximos a tierra, bombardean las posiciones y concentraciones de tropas enemigas. También ayer fueron bombardeados por acorazados aliados los objetivos de la región de Salerno.

Se anuncia que otras 28 pequeñas unidades de la flota italiana han llegado a Palermo, el 13 y 14 de septiembre.

En la región de Tarento, nada que señalar.

Tropas del VIII Ejército han llegado a Scala y avanzan hacia el Norte.

En el frente del V Ejército, nuestras fuerzas han reforzado su posición en las playas. Prosigue la llegada de refuerzos. El apoyo aéreo y naval juega un gran papel en las operaciones de consolidación de nuestras posiciones.—Efe.

MANIFESTACIONES DEL EMBAJADOR JAPONES EN BERLIN

Tokio, 16.—El Embajador del Japón en Berlín, teniente general Hiroshi Oshima, en unas declaraciones hechas a la Agencia Dom-i, por radiotelefonía, ha expresado la firme resolución de japoneses y alemanes de llevar la guerra a un fin victorioso.

Oshima dijo que la declaración nipolemana, concerniente al Pacto Tripartito, había producido buena impresión en Europa.

Comentó en términos elogiosos el rescate de Mussolini y la constitución de un nuevo Gobierno fascista, que ha sido acogida con entusiasmo en Alemania y el Japón.

Añadió que la fuerte posición alemana había sido confirmada por estos acontecimientos.

El Embajador nipón terminó diciendo que toda la nación alemana se agrupa en torno a su Führer, con la firme resolución de emplear todos sus recursos para la continuación de la guerra.—Efe.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL MARSHALL

Méjico, 16.—El general Marshall, jefe del Estado Mayor norteamericano, que llegó a Méjico, ha declarado que «la resistencia alemana al Norte de Tarento y al Oeste de Brindisi se debilita; pero que no se puede prever cuánto tiempo resistirán los alemanes en el Sur».

Marshall juzgó la batalla de Salerno como «el comienzo de una lucha sangrienta».—Efe.

HA SIDO ASCENDIDO A COMANDANTE EL CAPITAN QUE LIBERO A MUSSOLINI

Berlín, 16.—El Jefe de las S. S. ha promovido a comandante al capitán agregado a la Oficina Central de Seguridad, Otto Skorzeny, con efecto a partir del 12 de septiembre, fecha en que realizó la liberación de Mussolini.

Otto Skorzeny nació el 12 de junio de 1908 en Viena. Pasó su juventud en esta capital y cursó estudios en la Escuela Politécnica, donde recibió el título de ingeniero en 1931. Al comenzar la guerra ingresó en la aviación, como aspirante de la reserva; en enero de 1940, pasó voluntariamente a las S. S. militarizadas y tomó parte en las campañas del Oeste, de los Balcanes y del Este. Posteriormente fue trasladado, con el grado de capitán, al servicio de seguridad de las S. S.—Efe.

UN COMUNICADO DEL JEFE DE LAS TROPAS ALEMANAS EN ROMA

Turin, 16 (S. E. T.).—El periódico «La Gazeta del Popolo» publica hoy el siguiente comunicado del comandante en jefe de las tropas alemanas en la ciudad, en los idiomas alemán e italiano:

«El trabajo en las fábricas debe continuar con toda regularidad. Carecen absolutamente de fundamento los rumores de que las autoridades alemanas tienen el proyecto de efectuar movilizaciones de obreros para enviarlos a otras regiones. Quienes permanezcan en sus puestos de trabajo, nada tienen que temer.»

Es la primera vez que en un periódico italiano aparecen informaciones en idioma alemán.

El comandante militar alemán publica otra disposición en el sentido de que prosiguen el abastecimiento de víveres a la población, cuyo suministro está asegurado.—Efe.

VOLUNTARIOS TARTAROS



Voluntarios tártaros que luchan en las filas alemanas contra el comunismo (Foto Orbis)

ANTE LA PROXIMA DECLARACION DE CHURCHILL EN LOS COMUNES

Será la más interesante de cuantas ha hecho durante la guerra

Londres, 16.—La declaración que sobre la situación actual de la guerra haga el primer Ministro británico, Churchill, cuando se presente en el Parlamento, será, sin duda, la más interesante de todas las que ha hecho durante esta guerra. Será seguida de un debate que durará dos días, escribe el corresponsal diplomático de la Agencia Reuter.

Añade que se espera que la declaración sea larga y completa, en la que estudie todos los sucesos que se han producido después de su llegada al Canadá; en ella tratará de sus entrevistas con Roosevelt y pasará revista a la situación italiana. Tratará de las operaciones en Rusia y en el Pacífico. En los debates predominará, naturalmente, la situación militar y política de Italia.

Seguramente la Cámara de los Comunes se interesará vivamente por las condiciones económicas y políticas que se han puesto a Italia como consecuencia de su

capitulación. Miembros de la Cámara pedirán detalles acerca de la liberación de Mussolini. Es de esperar que se pregunte al primer Ministro en qué condiciones y dónde se encontraba Mussolini cuando se firmó el armisticio. Por último los representantes de los partidos políticos se han puesto de acuerdo para aprobar el llamamiento de Churchill en favor de la colaboración anglonorteamericana permanente después de la guerra, llamamiento al que aludió en su discurso de Harvard.—Efe.

LA GUERRA EN EL MAR



Tripulantes de un barco aliado son conducidos en este buque alemán a un campo de concentración.—(Foto Orbis)

RADIO

para oír todo el mundo a cualquier hora del día, y deleitarse con una reproducción musical incomparable



Venta a plazos Radio Iberia CASTELLON, 4, y ALICANTE, 5, ch. fib.

VENTAS

«Ningún artículo usado podrá venderse, según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la tasa.»

VARIOS

EMPRESA IMPORTANTE solicita para Valencia personas bien relacionadas para trabajo compatible con otras profesiones, pudiendo obtener importantes comisiones. Escribido al núm. 2289. Publicidad C. Barcas, 2.

DESAPACHOS muy económicos. Lecciones prácticas para colocarse. Socio activo para negocio claro y de gran rendimiento. Licencias. Radio rápidamente. Col. 82, entresuelo, izquierda.

Importante sociedad anónima

desea estudiar ofertas, sobre amplios locales, para Oficinas, Almacén y Exposición, muy céntricos. Dispuestos a tratar con Constructores de edificación nueva. Escribir al número 124, al Apartado 518. Valencia.

SUSCRIBASE



A

Jornada



5 PTAS. MES



FRANCO LLEGO ayer a Madrid

(Viene de la 1.ª página)

del Batallón de Transmisión. El coronel jefe del Cuerpo de Carabineros Mutilados, Secretario Provincial del Partido, delegados de servicios, jefes y oficiales del Ejército y otras personalidades, y el Himno Nacional. El numerosísimo público estacionado ante la puerta del palacio de Ayete tributó la cariñosísima despedida a Su Excelencia, y prorumpió en gritos de «¡Franco, Franco, Franco!» y «¡Viva España!».

SU EXCELENCIA PASA POR BURGOS

Burgos, 16. — Su Excelencia el Jefe del Estado ha hecho su entrada en esta ciudad, a las dos de la tarde de ayer. Proclamada la bandera, las calles donde había de pasar el Caudillo aparecieron profusamente decoradas. Todos los edificios ostentaban colgaduras y banderas nacionales y del Movimiento.

XXI ASAMBLEA DE LA SOCIEDAD OFTALMOLOGICA HISPANOAMERICANA

Las sesiones de ayer

En el aula de Biología de la Universidad Literaria, celebró ayer su segunda y tercera sesión el XXI Asamblea de la Sociedad Oftalmológica Hispanoamericana. En ellas presentaron interesantísimas comunicaciones los doctores señores...

Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, Capitán General interino de la Sexta Región, Gobernador Militar de la plaza, el general Díez de Rivera, Alcalde de Burgos, Presidente y Secretario de la Audiencia y otras personalidades.

DONATIVO DEL CAUDILLO

San Sebastián, 16. — El Gobernador Civil ha manifestado a los periodistas que Su Excelencia el Jefe del Estado, al estrechar su mano, en el momento de la despedida, le comunicó que había dispuesto le fuera entregada la cantidad de 5.000 pesetas para atenciones benéficas de la provincia donativa que agradeció el Gobernador Civil. — Efe.

CINCO MIL PESETAS PARA FINES BENEFICOS

Burgos, 16. — El Caudillo ha entregado al Jefe Provincial del Movimiento, 5.000 pesetas, para que sean empleadas en los fines benéfico-sociales que crea más oportunos. El Jefe Provincial dió, emocionado, las gracias al Caudillo, y prometió hacerlo así. — Cifra.

FRANCO LLEGA A EL PARDO

Madrid, 16. — Procedente de San Sebastián, llegó, a las nueve de la noche de ayer, al Palacio de El Pardo, Su Excelencia el Jefe del Estado, acompañado de su esposa, hija y séquito. — Cifra.

Cara al mar

APROVECHAMIENTO de las posibilidades marítimas

Por MANUEL PRADOS Y LOPEZ

Aun son muchos los que creen que las cosas del mar son meramente románticas. Es verdad que las ansias marineras españolas tienen una razón sentimental que las unifica y prestigia; pero las cuestiones del mar, si nos apremian con dolor y gozo entrañables, con dulce agobio de recuerdos, también nos alzapriman como realidades presentes y estimulan nuestro entusiasmo con calor de esperanza que muchas veces llega a hacerse fiebre de aventura y de heroísmo, igual que en los tiempos de nuestra grandeza máxima, que fueron al par tiempos de ensueño.

otros audaces conquistadores y nuestros denodados misioneros. Sin embargo, aspiramos a hacer fecundo nuestro amor al mar, aprovechando las enormes posibilidades que el mar nos ofrece. Hemos recorrido recientemente una parte de nuestro litoral del Sur, poético y prometedor, cantado, sí, pero olvidado también; exaltado, sí, pero desaprovechado acaso.

novada. Y, sin embargo, el mar semeja olvidado allí en ocasiones solemnes. Y el rumor de fiestas, la alegría de los amores típicos, la expansión del alma popular se advierten lejos del agua, tierra adentro, como si los hombres estuviesen cansados de su orgullo marinero y buscasen nuevos motivos de jactancia en rivalidades pueriles, en imitaciones innecesarias. Quien tiene al mar cerca tiene siempre lo más y mejor. El amor al mar es no sólo belleza y deleite; es también sabiduría.

Estas playas del Sur que hemos contemplado con avaricia, hitamente, son riqueza; mas para que se multiplique, ha de ser antes riqueza de los ojos y del corazón. El amor al mar ha de inspirarnos obras sociales. Los productos del mar, los rudos pescadores que a diario buscan en el peligro y la tarea agotadora la plata bucosa del pescado, merecen atención, premio amoroso y justiciero: la mínima recompensa de un hogar decoroso y alegre.

Jefatura Superior de Policía

Doña Mercedes Martínez Hernández, domiciliada accidentalmente en el Hotel Victoria de esta capital, dejó olvidadas en la repisa del lavabo alhajas valoradas en cincuenta mil pesetas, y cuando se apercebó de ello se fué a recogerlas habían desaparecido. Personados inmediatamente en dicho establecimiento funcionarios del Cuerpo General de Policía, afectos a la Brigada de Espectáculos, practicaron rápidas gestiones que diéron por resultado la recuperación de dichas alhajas, que fueron restituidas a su propietaria.

producto, siéndoles ocupados cuatro tarros marca Poulet y diez del mismo producto marca Mallinckhoft y un saquito sin marca, todo lo cual, en unión de los detenidos, fué puesto a disposición del ilustrísimo señor Delegado provincial de Hacienda.

SANCIONES

El ilustrísimo señor Jefe Superior de Policía, ha impuesto las siguientes multas.

Una de quinientas pesetas a Luis Donat Martínez, arrendatario del restaurante en el Balneario "Las Arenas", por servir comida fuera de la hora. Una de trescientas pesetas a Pedro Bermúdez Ortiz; otra de trescientas a Luis González del Valle, y otra de setenta y cinco a Filomena Pérez Pascual, por infracción de la Ley de Orden Público.

DETENCIONES

Por funcionarios del Cuerpo General de Policía afectos a la Brigada de Investigación Criminal, han sido detenidos, cuando intentaban sobornar a un denunciante de la Fiscalía de Tasas, los hermanos Marcos y Luis Sebastián García, habiéndoles sido ocupadas cinco mil pesetas que llevaban para entregarlas al denunciante, a fin de que quedara sin efecto la denuncia hecha a dicha Fiscalía.

También han sido detenidos Felipe Martínez Marín, José Moliner Renault, José Rubiano Martínez, Rafael Rubiano Martínez y José Ballesteros Martínez, los cuales habían cometido una sustracción de sacos, valorados en cinco mil pesetas, en la fábrica de Enrique Balbóna Villalba, siendo puestos los detenidos a disposición de la Autoridad judicial correspondiente.

Asimismo ha sido detenido Fernando Mateo García, habitual delincuente contra la propiedad, "carterista". Por funcionarios de la misma Brigada han sido detenidos Lucio Pons Pascual y Ernesto Muñoz Rodríguez, por tráfico ilícito de sacarina, en el momento que intentaban comerciar con este

Una de ciento cincuenta pesetas, dos de cincuenta cada una y tres de setenta y cinco, por faltas a la moral. Una de quinientas pesetas a Enrique Diago Esteban, por falta de respeto a la bandera nacional.

A Ricardo Seguí Parra, José Sanz, Francisco Vila y Vicente López, ciento cincuenta pesetas a cada uno, por arrojar almohallitas al ruedo, en un festival celebrado el día 17 del mes anterior en la Plaza de Toros de esta capital.

Una de quinientas pesetas a Fermín García Aparicio, dueño del Hotel Lauria, por no anotar entradas en el libro de viajeros.

Una de ciento cincuenta pesetas a Angel Blasco Marqués, de Curtell, por abrir un cine sin el oportuno permiso.

Una de trescientas pesetas a Carmen Marcos Orgaz y a José Serra Martín, Antonio Alarcón Bonilla, Alfonso Lladó Martín y Antonio Alarcón Collado, de ciento cincuenta pesetas a cada uno, todos ellos, por infracción de disposiciones gubernativas.

Cuarenta y cuatro multas de setenta y cinco pesetas cada una, por viajar sin salvoconducto los interesados.

A partir de mañana, día 17 de los corrientes, empezará a funcionar la antigua Comisaría del Cuerpo General de Policía del Distrito del Mar, hoy Exposición, en los nuevos locales, sitos en la calle del Cardenal Benlloch, número 40, y que hasta el presente se hallaba instalada en la plaza de Tetuán, número 6.

Intervinieron en la discusión de las mismas, los doctores señores Oliveros, de Tortosa; Costi, de Madrid; Betras, de Santiago; Arruga, de Casanovas, de Barcelona; Domínguez, de Sevilla, y Moreu y Basterra, de Valencia.

ciudad, señor conde de Trévez; Comandante de Marina, don Calisto de Paredes y Chacón; Jefe provincial de Sanidad, don Juan Durich; Jefe Superior de Policía, don Fernando Pagaoga; Presidente del Colegio Médico, doctor Peris Estruch; Presidente de la Sociedad Oftalmológica Hispanoamericana, doctor Palomar de la Torre; doctor Arruga; doctor Díaz Caneja; doctor Senna; doctor Arjona, y otros destacados elementos de la clase médica valenciana.

Los señores Tamarit recibieron a los ilustres visitantes, a los que prestaron toda serie de atenciones.

Entre los departamentos que recorrieron figuran los talleres de forja y niquelado, pudiendo observar el proceso de fabricación referente a las diversas clases de instrumental y material médico.

Autoridades, jerarquías y personalidades, firmaron en el Libro de Visitas de la referida Casa.

Todos estos trabajos fueron detenidamente estudiados y discutidos, interviniendo en ello los doctores señores Arruga, Soria y Rossi, de Barcelona; Chavarría, de Calahorra; Losada, de La Coruña; Beltrame, de Albacete; Mata, de León; Romero, de Motril; Ruy Puga, de Santarém (Portugal); Leoz, de Madrid, y Moreu y Basterra, de Valencia.

En ambas sesiones hubo extraordinaria concurrencia. Los estudios presentados por los señores ponentes fueron largamente aplaudidos dado su relevante interés.

VISITA A LA CASA "VICENTE TAMARIT E HIJOS"

A las siete y media de la tarde, los assembleístas oftalmólogos giraron visita al establecimiento industrial de «Vicente Tamarit e Hijos», representados por dicha entidad, al efecto de admirar las distintas secciones de material sanitario.

Créditos extraordinarios en Turquía

Angora, 16. — El Gobierno ha enviado al Parlamento un proyecto de ley en el que se prevén créditos extraordinarios por un valor de 180 millones de libras turcas. En junio pasado fué aprobado un crédito de 120 millones. — Efe.

PALABRAS CRUZADAS

Por GUARANI

Crucigrama número 368

Horizontales: 1.—Canto y baile popular portugués. De figura de óvalo. 2.—Evaluó. Fenol correspondiente al antol. 3.—La que puebla de peces pequeños los estanques. 4.—Colocar. Especie de ciervos de los países del Norte. 5.—Al revés, letra griega. Río de Francia. 7.—Lemosín. Símbolo químico. 8.—Ronzal de una bestia. Barrilete chato de madera en que suelen colocarse las sardinas arenques para la exportación. 9.—Que pretendía imitar a los filósofos. 10.—Envase. Enfermedad gravísima llamada vulgarmente cólico miserere. 11.—Nombre femenino. Ciudad de Francia, capital del Departamento del Aisne.

Verticales: 1.—Representación de la Tierra en una superficie plana. Acudirás. 2.—Borde cortante de un arma blanca. Ansia, anhelo. 3.—Concerniente a la dirección de las glándulas. 4.—Ciudad marítima de Inglaterra en Kent. Fuerza que dilata los cuerpos y evapora los líquidos. 5.—Infinitivo. Artículo. 7.—Terminación verbal. Símbolo químico. 8.—Cruza el río por el vado. Género de palmas lepidocarfeas. 9.—Aniquilábalo. 10.—Especie de papagayo. Prejizo que llevan algunos nombres árabes. 11.—Cansado, exhausto. Nombre de cinco reyes de Noruega.

Solución al crucigrama número 367

Horizontales: 1.—Apto. Prez. 2.—Cien. Lodo. 3.—Te. Denso. Ac. 4.—Oscar. Amado. 5.—Esa. Nos. 6.—As. Tu 7.—Tos. Ihu. 8.—Prole. Lirón. 9.—La. Error. Ci. 10.—Upas. Maíz. 11.—Seta. Aloa. Verticales: 1.—Acto. Plus. 2.—Pies. Rapé. 3.—Te. Cesto. At. 4.—Ondas. Olesa. 5.—Era. Ser. 6.—En. Re. 7.—San. Ho. 8.—Plomo. Hirna. 9.—Re. Astur. Al. 10.—Edad. Ocio. 11.—Zoco. Niza.

TOMAN POSESION DE SUS CARGOS LOS NUEVOS MINISTROS BULGAROS

Sofía, 16.—Los nuevos Ministros búlgaros tomaron posesión de sus respectivos Departamentos, haciendo su presentación a los altos funcionarios de los distintos Ministerios, los titulares anteriores. — Efe.

BULGARIA SE REGIRA POR LA HORA DE EUROPA CENTRAL

Sofía, 16.—Bulgaria se regirá por la hora de la Europa central, según establece un decreto del Gobierno. Esta disposición entrará en vigor el día 4 del próximo mes de octubre. — Efe.

Un cachalote queda varado en la costa catalana

CINCO METROS DE LARGO Y 1.300 KILOS DE PESO

Barcelona, 16.—Un cachalote de cinco metros de largo y cuyo peso se calcula en unos 1.300 kilos, ha quedado varado en la playa de Castelldefells.

al monstruo marino, que parecía estar herido, y tras algunos esfuerzos lo sacaron a la playa. Se ha visto que el cachalote alcanza una dimensión superior a los cinco metros de largo, y tiene un diámetro en su parte más gruesa de más de metro y medio.

El hecho ha ocurrido en las primeras horas de esta mañana. Gran número de personas han visto, con el natural sobresalto, cómo una pareja de peces de enorme tamaño se acercaba a la costa y que, mientras uno quedaba varado sobre la arena, el otro volvía a internarse en el mar.

Según parece, se trata de un pequeño cachalote, que debió resultar herido en lucha con algún otro monstruo marino o quizá por la explosión de alguna bomba o mina.

Cinco pescadores y un cabo de la Legión, utilizando diversas cuerdas y algunos instrumentos contundentes sujetaron

del mar, ha causado gran expectación. — Cifra.

Los hombres que vuelan

Deporte

DE LAS REGATAS DE TRAINERAS DE SAN SEBASTIAN



La trainera de Fuenterrabia, que resultó vencedora en las regatas celebradas ante la presencia del Caudillo

TENIS

COCHET Y PETRA, VENCEDORES EN DOBLES EN EL CONCURSO INTERNACIONAL DE SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 16. — En las pistas de tenis han continuado los partidos semifinales y finales del concurso internacional. En primer lugar contendieron ayer tarde, en la semifinal de dobles, Szawost y Fleischer contra Petra y Cochet, partido que fue interrumpido en la tarde anterior por falta de luz. Tras de reñida lucha, venció la pareja francesa Cochet-Petra por 7-5 en el tercer set, clasificándose para la final.

Final de dobles caballeros.—Cochet-Petra vencieron a Oizaga-Carles, por 6-3, 6-2, 2-6 y 6-2.

Final individual señoras.—Petra Chavarri venció a la señora

Couder, por 6-3 y 6-0. Semifinal mixtos.—Señora de Castejón y Szawost vencieron a Paloma Aguilar y Fernando Oizaga, por 6-3 y 6-0.

Hoy se celebran los siguientes partidos:

Mixtos.—Pepa Chavarri y Linares contra la señora de Castejón y Szawost.

Final individual caballeros.—Cochet contra Petra.

Dobles señoras.—Señora Couder y Pepa Chavarri contra la señora de Castejón y señorita Sanz Pastor.

Final mixto.—Pareja vencedora del partido anterior contra la señorita Satrustegui y J. Espinosa de los Monteros.—Afifil.

LOS CAMPEONATOS DE MALAGA

Málaga, 16. — El día 23 del próximo mes dará comienzo el campeonato de tenis de 1943, en el que participarán jugadores locales y de otras provincias.—Afifil.

BOXEO

LA PELEA FERRER-GONZALEZ, SUSPENDIDA AYER POR LA LLUVIA, SE CELEBRARA ESTA NOCHE

Barcelona, 16.—A causa de la lluvia fué suspendida la velada de boxeo que debía celebrarse anoche, en la que se había de disputar el título de campeón de España de los pesos medio-ligeros, entre Ferrer y González.

Se celebrará esta noche.—Afifil.

EL PESAJE DE LOS PUGILES

Barcelona, 16.—En el estudio de Radio Barcelona se ha verificado el pesaje de los pugiles que intervendrán en el combate de fondo de la reunión de esta noche en la Plaza de Toros. Ferrer dió en la báscula 66 kilos y 9 gramos y González, 64 kilos.—Afifil.

MARCA
DIARIO GRAFICO DE LOS DEPORTES PREDILECTO DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA
Administración, Carretas, 10, Madrid

ATLETISMO

LA GRAN LABOR REALIZADA por la Federación Levantina

Más de cuarenta pruebas celebradas, dos de categoría nacional

Un diario deportivo de gran circulación comentaba en un artículo sobre atletismo que, excepto Cataluña, las demás Federaciones atléticas de España, habían tenido poco movimiento, a lo largo del amplio período que abarca las temporadas de campo a través y la de pista.

Unas líneas después, aclaraba que algunas regiones habían hecho grandes esfuerzos por la propagación atlética. Como no señalaba qué regiones eran éstas, nosotros, que hemos seguido día a día el movimiento atlético de las restantes Federaciones nacionales, hemos supuesto que en este apartado se encontraba nuestra Federación.

Estamos, pues, completamente convencidos que aunque no se citaran nombres en el artículo en cuestión, se consideraba a la Federación Levantina como una de las excepciones, por los argumentos que exponemos:

Indudablemente —no se podría negar—, la Federación Catalana marcha desde hace una decena de años a la cabeza de las demás regiones españolas. Tiene en su cuadro numerosos jueces y cronometradores; cuenta con varios centenares de atletas en activo, y posee la pista más rápida del mundo en el Estadio Municipal de Montjuich, aparte de que en la misma Barcelona hay diseminadas otras pistas de atletismo, y los campos de balompié de los pueblos más importantes de la región catalana están bordeados por una pista de ceniza.

Por todo esto y el entusiasmo que tienen los catalanes por el deporte, se merecen bien el primer lugar que ocupan en la nación. Circunscribiéndonos a la capital los más importantes clubs de fútbol; el Barcelona, el Español y hasta el modesto U. D. Sans, mantienen sus secciones de atletismo junto con las de los demás deportes no profesionales.

Nosotros no tenemos nada de eso. En toda la región sólo contamos con la pista del Frente de Juventudes y la que los entusiastas muchachos del Puerto de Sagunto han conseguido recientemente. Ninguno de nuestros principales clubs de fútbol tiene federados atletas y nuestra Federación tampoco tiene subvención de ningún organismo oficial.

Pero no por ello nos falta entusiasmo. Desde noviembre a julio, todos los domingos sin excepción (cuando no había prueba oficial, había entrenamiento), ha habido manifestaciones atléticas, en tal sentido, que si la relación de las competiciones realizadas no fuera convincente, diremos solamente que más de un atleta de otra Federación, visto la gran cantidad de pruebas que se celebraban en nuestra región y el interés de nuestra Federación por la propagación atlética, han insistido en conseguir para la próxima temporada una ficha por Levante.

Y si, en esta temporada han sonado nacionalmente los nombres de las pruebas Carrera de Reyes, Trofeo Gerardo García, de Marcha; IV Vuelta a Pie a Elche, IV Campeonato Regional de Pentathlon, estamos completamente seguros que en la próxima, la Federación Levantina de Atletismo, en constante superación, confeccionará un programa, si cabe, aun más completo que en la pasada.

RELACION DE LAS PRUEBAS OFICIALES CELEBRADAS POR LA FEDERACION LEVANTINA DE ATLETISMO JUNTO A LAS DISPUTADAS BAJO SU CONTROL TECNICO

Pruebas de Cross:
I Trofeo Federación de Campo a través.
Cross para debutantes universitarios.

Cross Oficial.
Carrera de Navidad.
II Carrera de Reyes.
II Cross de Año Nuevo.
I Copa Cilleruelo de Campo a través.
Cross del Frente de Juventudes.
I Vuelta a Pie al puerto de Sagunto.
II Cross organizado por el S. E. U.
II Campeonato Militar Regional de Cross.
Campeonato Provincial de Cross del Frente de Juventudes.
XVI Campeonato Regional de Cross.

III Vuelta a Pie a Castellón.
Cross Oficial de Paterna.
IV Vuelta a Pie a Elche.
Campeonato Nacional de Cross del Frente de Juventudes.
Pruebas de pista:
Festival en el puerto de Sagunto.
II Festival en el puerto de Sagunto.
Festival del S. E. U.
Torneos Universitarios de Cross.

Match Castellón - Valencia.
Frente de Juventudes.
Festival para neófitos del Frente de Juventudes.

Campeonatos Escolares del Frente de Juventudes.
Campeonatos Provinciales de Cross del Frente de Juventudes.
I Campeonato Regional de Cross de Cataluña.

IV Campeonato Regional de Cross de Cataluña.
Intento record relevos olímpicos.
Intento record 5.000 m. Frente de Juventudes (Cortés).
Establecer record regional 4.800.

Establecer record regional 1.500.
Intento record regional (Lluvia).
Campeonatos Regionales de Atletismo en Pista.

Pruebas de marcha:
Intento sobre el Kilómetro Caparrós, igualando el record mundial del letoniano Danilisch, 5 décimas.

Exhibición de Caparrós como Comandante Agulla.
I Trofeo Federación de Marcha.
I Trofeo Debutantes de Marcha (3.000 m.).
Trofeo del S. E. U. de Marcha.
Establecer record regional de media hora.
Trofeo Caparrós para debutantes.

I Trofeo Gerardo García (Caparrós).
Campeonato Regional (5.000 m.).
Campeonato Regional (10.000 m.).
Diversas pruebas de marcha en todos los festivales.

Esta relación suma más de ochenta pruebas, llegando al caso celebrarse dos en una misma mañana, como ocurrió con el I Trofeo Gerardo García "el match de atletismo en Pista entre Castellón, Valencia y el I Campeonato de Triatlón y el Trofeo Caparrós de marcha.

CICLISMO

REPARTO DE PREMIOS A LOS CORREDORES DE LA VUELTA A CATALUÑA

Barcelona, 16.—Ayer noche efectuó el reparto de premios los corredores ciclistas que tomaron parte en la XXIII Vuelta Ciclista a Cataluña.

Han entregado los premios los corredores, los artistas de matográficos María Sanja Freyre de Andrade y Jaspé Afifil.

SE SUSPENDE LA QUENA VUELTA CICLISTA A CATALUÑA

Barcelona, 16.—Se ha suspendido la reunión ciclista del próximo sábado en el Camp Nou de Barcelona, que se anunciaba como la pequeña Vuelta Ciclista a Cataluña y era base de la misma el choque entre los corredores del Barcelona y Unión Deportiva de Sanja. Al parecer, la suspensión se debe a las exigencias de los corredores, ya que el presupuesto de la reunión se aproximaba a las 25.000 pesetas.—Afifil.

FUTBOL

TOMA POSESION LA NUEVA JUNTA DIRECTIVA DEL MADRID

Madrid, 16. — Anoche, en la sala de juntas del Real Madrid se celebró el acto de dar posesión a la nueva Junta Directiva.

El presidente de la saliente, don Antonio S. Peralba, pronunció unas cortas palabras, a las que contestó el nuevo presidente don Santiago Bernabeu.

A continuación fué presentada la nueva Directiva al entrenador Moncho Encinas.

De la Junta anterior asistieron los señores Peralba, Picó, Hernández Coronado y Luis Quintero.

La nueva Junta Directiva está compuesta por los señores siguientes:

Presidente, don Santiago Bernabeu.
Vicepresidente primero, don Fernando Cárcer.
Vicepresidente segundo, señor Gómez Llaros.

Tesorero, don Luis Corrales.
Secretario, don Luis Avila Pla.
Sección de Fútbol, don José Echanis.

Delegado del campo de Chamartín, don Pedro Méndez.
Deportes de aficionados, don Francisco Aylagas.
Delegado de local, don Juan Sáinz Corcosola.—Afifil.

ELIAS, RECIENTE ADQUISICION DEL BARCELONA, SE ALINEARA YA CONTRA EL VALENCIA

Barcelona, 16. — En el partido del próximo domingo que jugará el Barcelona contra el Valencia, se alineará en el club catalán los porteros Valero y Quike.

También actuará Elias, que es una reciente adquisición.—Afifil.

EL DOMINGO PRESENTARA EL SABADELL SU PRIMER EQUIPO PARA ESTA TEMPORADA

Barcelona, 16. — El próximo domingo presentará el Sabadell su primer equipo para esta temporada.

Dicha presentación tendrá efecto en un partido de carácter amistos-

toso a disputar contra la Gimnástica de Tarragona.

El Sabadell presentará la siguiente alineación:

Fajol, Rubies, Jugo, Bardina, Aranaz, Gonzalvo II, Ara, Gracia, Del Pino, Gonzalvo I y Serratuel.

Hacen su presentación Del Pino, del Celta; Gracia, del Barcelona, y Gonzalvo I, del Zaragoza.—Afifil.

EL MADRID CONTRA EL HERCULES, EL DOMINGO

Madrid, 16. — El próximo sábado saldrá para Alicante el conjunto futbolístico del Madrid para enfrentarse el domingo, día 19, con el Hercules en el estadio Bardín.

El Madrid presentará seguramente otra alineación, en cuanto a la línea media, y se cree que Ipiña pasará definitivamente al centro de la línea.—Afifil.

ES POSIBLE QUE SAUTO VUELVA A JUGAR A FUTBOL

Madrid, 16. — ¿Volverá a jugar Sauto? Esta pregunta ha sido hecha insistentemente anoche, después de la toma de posesión de la nueva Junta del Real Madrid.

Sauto ha estado en el club para felicitar a dos de los directivos, íntimos amigos suyos, los cuales parece que le han insistido para que de nuevo defienda los colores del Real Madrid.

Sauto parece ser que en un principio ha opuesto alguna resistencia, pero se cree que antes de dos meses el formidable jugador volverá a pisar los terrenos de juego en su puesto habitual.

El jugador, sin embargo, ha manifestado a un redactor de Afifil que no tenía grandes deseos de volver a jugar al fútbol, ya que piensa dedicarse de lleno a su carrera; pero si los ruegos de los amigos son apremiantes, ¿quién sabe? terminó por decir el jugador blanco.—Afifil.

ATLETICO AVIACION CONTRA EL OSASUNA, EN PAMPLONA

Pamplona, 16. — El próximo domingo se celebrará la inauguración de la temporada de fútbol

con un partido amistoso entre el Atlético Aviación, de Madrid, y el Osasuna local, que presentará su nuevo equipo.—Afifil.

EL ESPAÑOL, EN BUSCA DE ELEMENTOS MODESTOS

La Coruña, 16. — Ha llegado a esta ciudad un enviado del Real Club Deportivo Español de Barcelona, para observar a varios elementos de los clubs modestos.

Parece ser que sus propósitos son sobre ciertos jugadores bien determinados y no será difícil que regrese inmediatamente con algunos de ellos, precisamente de aquellos que más se han distinguido en el reciente Campeonato de los clubs modestos coruñeses.—Afifil.

LOS JUGADORES DEL TENERIFE, MARTIN Y CALIXTO, AL AVIACION

Tenerife, 16. — Hoy jueves, a bordo del buque «Ciudad de Sevilla», embarcarán con dirección a la Península para después trasladarse a Madrid, los jugadores de fútbol del Club Deportivo Tenerife, Martín y Calixto, centro delantero e interior izquierda de dicho equipo, que acaban de ser traspasados al Atlético Aviación.

Las gestiones del traspaso fueron realizadas directamente en Madrid por el presidente del Club Deportivo Tenerife, don Heliodoro Rodríguez López, que se encuentra en dicha capital.

Martín es considerado como el mejor delantero centro de las Islas Canarias, y fué el máximo goleador en la pasada Liga Regional. Se interesaba también por su ficha el Club Celta de Vigo.

Calixto ocupaba el puesto de medio centro en el C. D. Tenerife hasta la temporada de 1941, pasando luego a interior izquierda.—Afifil.

MARIN, DEL ARENAS DE ZARAGOZA, FIRMA POR EL OSASUNA

Pamplona, 16. — El Osasuna ha conseguido fichar al jugador del Arenas de Zaragoza, Marin, que actúa como medio centro.—Afifil.

Asistencias y Transportes

Información de enseñanza y oposiciones

AVISO A LOS DETALLISTAS

Los detallistas de ultramarinos y de la capital, se personarán el sábado próximos a reunirse en las oficinas que a continuación se indican:

Comisión Delegada de Matanzas de Aceite, Avenida José Martí, 6. Sindicato de Frutos y Verduras Hortícolas (Grupo Compañía del Caudillo, núm. 20).

AVISO AL PUBLICO EN GENERAL

En cuenta algunas reclamaciones por titulares de carnés individuales de racionamiento, hechas por la falta de algunas copias correspondientes a determinadas semanas, es preciso, con motivo del próximo canje de cartillas, que los propios interesados, en el momento de retirar las cartillas, las revisen por sí mismos comprobando si están o no completas, con objeto de efectuar en el momento de su entrega, oportuna reclamación, que no podrá pasarse el momento de la entrega.

El precio de las nuevas cartillas es el siguiente:

Primera categoría ...	3'00 Ptas.
Segunda categoría ...	1'50 »
Tercera categoría ...	0'25 »
Cartillas ...	0'25 »

Se les cargará con un suplemento de 25 céntimos.

Entre bastidores

Con motivo de la 88 representación de «El enemigo público número 88», se ha celebrado en el programa de Barcelona una recepción homenaje en honor del actor Vicente L'Hortera y del director Paco Martínez Soria.

Pérez López ha terminado su comedia cómica para Josita. Se titula «Boda sin novio».

El cuadro artístico de Unión Regional de Levante, S. A., Astilleros de Valencia, prepara una velada teatral a beneficio de la familia de las calles Cliscar, Conde de Valdeira y Gran Vía Marqués de Turia. Dicha velada se verificará el 25 de los corrientes en el teatro Alkazar y se pondrá en escena «Mujercita mía».

El teatro Poliorama de Barcelona se prepara la reposición de «Mujercita mía» por la comedia de Paco Martínez Soria.

La boda de Quinita Flores

La película «La boda de Quinita Flores» insertada en el programa «El Alcázar», de Madrid: Cifesa, la editora nacional romántica esta temporada con «La boda de Quinita Flores», adaptación de la aplaudida comedia de los ilustres hermanos Alvarez Quintero.

Al llevarlo a la pantalla, se ha conservado toda la lozanía y la gracia proverbial que le inculcaron los aplaudidos autores al concebir la comedia.

El guión de Delgrás —uno de nuestros primeros directores— vio las posibilidades para trasplantarla al cine, y lo ha conseguido plenamente, por contener la trama las exigencias de éste, o sea que el ritmo y agilidad de acción que caracteriza el cine encontró terreno fértil en la conocida obra quinteriana.

Delgrás consigue otro éxito con esta cinta, pues además ha sabido elegir artistas necesarios para el personaje y los ha acoplado con escrupulosa exactitud.

El actor Durán —galán español de las películas y seguras maneras— muestra cada película que hace que va a pasos agigantados a ocupar el sitio máximo reservado a los actores que pisan firme y no se caen en los ademanes como en las películas que muestran una seguridad que está muy lejos de ser casual.

El personaje a él encomendado con absoluta soltura y simpatía es lo que requiere el actor.

El actor Soto, tan bella y expresiva como siempre, acopia sus cualidades para la pantalla con voz y distinción.

En la Peña, seguro asimismo en el teatro que encarna, consigue el éxito que añadir a los anteriores.

El actor Riquelme, muy gracioso, muestra la fotografía de Alfredo Fraile, sencilla y muy igual, digna de ser comparada con las mejores de los anteriores.

El maestro Azagra ha compuesto una música agradable y apropiada al ambiente de la película.

mos las de primera categoría, y 10 céntimos para todas las demás.

AVISO IMPORTANTE A TODOS LOS DETALLISTAS DE ULTRAMARINOS

Se pone en conocimiento de los interesados, que el próximo lunes, día 20 del actual, deberán cerrar la inscripción de nuevos clientes en sus hojas de apéndice al padrón de clientes, entregándolas, acto seguido, en esta Delegación, en la ventanilla habilitada al efecto, en un plazo no superior a tres días.

TAURINAS

DOS NUEVAS PRESENTACIONES PARA EL PROXIMO DOMINGO EN VALENCIA

Siempre tiene interés, para los aficionados, el hecho de poder apreciar la valía de los nuevos valores taurinos que van surgiendo y destacándose en el ambiente de la fiesta de toros. Y éste es uno de los alicientes de la novillada que se celebrará en nuestra plaza el próximo domingo. Así el novillero Roldán, un corabobé que en esta temporada ha llamado la atención de los públicos andaluces, hará su debut en Valencia en la novillada de que hablamos. También Emilio Escudero, torero castellano de cuya valentía ha hablado recientemente la crítica. Con ellos actuará como primer espada el Alcalareño, que ya otras veces ha obtenido éxitos en nuestra ciudad.

Esta novillada, en la que se lidiarán dos novillos de Guardiola (antes Gamero Civico) y cuatro de Natera, dará principio a las seis de la tarde.

OPOSICIONES CONVOCADAS

ARQUITECTO.—Ayuntamiento de Figueras. Una plaza. Sueldo, 5.500 pesetas. Instancias, hasta el 15 de septiembre de 1943. «Guía» número 137.

ASPIRANTES AL BANCO ESPAÑOL DE CREDITO.—100 plazas. Instancias, hasta 15 de septiembre de 1943. «Guía» número 135.

FACTORES DE LA R. E. N. F. E. Red Nacional de Ferrocarriles. Mil plazas. Sueldo, 3.900 pesetas. Instancia, hasta 30 de septiembre de 1943. «Guía» número 136.

OFICIAL ADMINISTRATIVO.—Ayuntamiento de Segovia. Una plaza. Sueldo, 7.000 pesetas. Instancias, hasta 14 de septiembre de 1943. «Guía» número 136.

DELINEANTE.—Ayuntamiento de Segovia. Una plaza. Sueldo, 7.000 pesetas.

Instancias, hasta 14 de septiembre de 1943. «Guía» número 137.

MEDICOS TISIOLOGOS.—Patronato Nacional Antituberculoso. 32 plazas. Sueldo, 5.000 pesetas. Instancias, hasta el 13 de septiembre de 1943. «Guía» núm. 137.

PLAZAS DE DELINEANTES DEL CATASTRO.—Se han convocado oposiciones para proveer nueve plazas efectivas con sueldo de 5.000 pesetas y categoría de oficial de segunda clase, y tres de aspirantes del Cuerpo de Delineantes del Catastró, con derecho a ocupar aquéllas los que obtengan los primeros puestos de la calificación, quedando los que no puedan quedarse inmediatamente en expectación de destino, hasta que se produzcan las vacantes previstas. Podrán tomar parte en esta convocatoria todos los españoles varones, de edad comprendida entre los 18 y 35 años, que no estén imposibilitados para ejercer cargos públicos.

cos, exceptuando dicho límite a los que en la actualidad se encuentren desempeñando cargos de Delineantes del Catastró desde antes de 1934, con carácter interino. El plazo de presentación de instancias finalizará el día 1 de octubre próximo.

PLAZA DE OFICIAL MAYOR.—Se ha convocado concurso-oposición para proveer, por turno libre, una plaza de oficial mayor, vacante en el Ayuntamiento de Siero, con el sueldo anual de 5.500 pesetas anuales y con sujeción a las bases y programa que se publica en el B. O. de la provincia de Oviedo y que se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento de Siero, en este concurso-oposición, será necesario, ser español, mayor de 21 años y menor de 45; observar buena conducta y carecer de antecedentes penales, hallarse en posesión de un título académico, no padecer defecto físico que le imposibilite para el desempeño de las funciones, ni enfermedad contagiosa. Los concursantes dirigirán sus instancias al señor Alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Siero, antes del día 6 de octubre próximo. Los ejercicios de la oposición darán comienzo en el próximo mes de noviembre.

CONCURSO A NOTARIAS.—Se ha anunciado concurso para proveer 29 Notarías vacantes, con arreglo a los turnos establecidos en el artículo 88 del Reglamento del Notariado, de 3 de agosto de 1935. Los notarios solicitarán, en una sola instancia o telegrama, tratándose de aquellos que desempeñen Notarías pertenecientes a los Colegios de Baleares y Las Palmas las vacantes que pretendan, aunque corresponden a turnos diferentes; sujetándose en un todo, al hacerlo, a las reglas y requisitos establecidos en el artículo 94 del vigente Reglamento del Notariado, entendiéndose por fecha de ingreso en la carrera (a que se refiere la regla cuarta de dicho artículo), no la del primer título que obtuvieron, sino la de la diligencia de posesión de la primera Notaría servida por los mismos.

CONCURSO PARA CUBRIR VACANTES DE INSPECTORES MUNICIPALES VETERINARIOS.—Se ha anunciado concurso de méritos y restringidos para cubrir en propiedad las plazas vacantes de Inspectores Municipales Veterinarios de la provincia de Baleares y Santa Cruz de Tenerife, que se relacionan en el B. O. del Estado de 4 del corriente mes. Las instancias para tomar parte en los concursos se dirigirán, en un plazo que expirará el día 27 de octubre próximo, a la Jefatura del Servicio provincial de Ganadería de las Provincias indicadas. Por cada plaza que se solicite dentro de una misma provincia, se precisará una instancia. A éstas se acompañarán los siguientes documentos: Ficha de mérito, original o copia del resultado de la depuración, y en su defecto certificado de adhesión al Glorioso Movimiento Nacional, título administrativo expedido por la Dirección General de Ganadería, o certificado expedido por la Sección primera de dicha Dirección General, de pertenecer al Cuerpo de Inspectores Municipales Veterinarios. Los que concurren a este concurso acreditarán, con documento oficial, ser beneficiario de la Ley de 25 de agosto de 1939.

CONCURSO A SECRETARIA DE JUZGADOS DE PRIMERA INSTANCIA E INSTRUCCION.—Se ha anunciado concurso de traslación entre secretarios de Juzgados de Primera Instancia, para cubrir Secretarías vacantes de entrada, correspondientes a los turnos primero y segundo, establecidos en el artículo 10 del Real Decreto de 1 de junio de 1911. Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias en la Secretaría de Gobierno de la Audiencia Territorial a que corresponda el Juzgado de que son titulares, antes del 27 del corriente mes, debiendo expresar su solicitud numeradamente, el orden de preferencia de las Secretarías vacantes a que aspiren. Los secretarios que ostenten la condición de Letrados formularán, en una sola instancia y como si se tratara de un solo concurso, su petición, relacionando numeradamente las Secretarías que soliciten, cualquiera que fuere el turno a que correspondan. Los secretarios aspirantes que residan fuera de la provincia, presentarán sus instancias en la Audiencia Territorial correspondiente, la cual comunicará por telegrama la petición que se hubiere formulado ante ella, sin perjuicio de cursar oportunamente la solicitud.

De enseñanza

OBRA DE ASISTENCIA INFANTIL DE SAN VICENTE FERRER (ESCUELAS), QUEVEDO, 22

Sección niños. Habiendo empezado ya el curso escolar 1943-44, se pone en conocimiento de los padres o encargados de los alumnos del curso anterior que solamente se reservará su derecho preferente a matrícula hasta el día 20 de los corrientes. A partir de esta fecha se procederá a cubrir las vacantes que haya por matrícula de nuevo ingreso en las escuelas.

INSTITUTO NACIONAL DE ENSEÑANZA MEDIA «LUIS VIVES» Pruebas finales de curso. El próximo día 17, a las nueve de la mañana, continuarán las pruebas.

bas de suficiencia de fin de curso para los alumnos oficiales del plan de 1938. Los interesados entregarán su Libro de Calificación Escolar en el acto de su presentación. Los alumnos de primero y segundo curso que tengan pendiente la aprobación de Dibujo, se presentarán en la misma fecha a las diez y media de la mañana.

NOTICIARIO FALLERO

JUNTA CENTRAL FALLERA A los presidentes de festejos

Se ruega a los presidentes de Festejos de las fallas números 2, 3, 10, 11, 12, 13, 16, 20, 21, 22, 23, 24, 26, 27, 28, 29 y 30 se pasen a partir de la publicación de la presente nota hasta el próximo día 18, sábado, de siete y medio, a nueve de la noche, por la Sección de Festejos de esta Junta Central Fallera, sita en Ferias y Fiestas del Ayuntamiento, para devolverles la fotografía de la señorita fallera que entregaron a esta Junta.

Será imprescindible la presentación del carnet fallero.

M^{te} FERNANDA LADRÓN DE GUEVARA
ROSAS de OTOÑO
CIFESA PRESENTA

SELECCIONES FUSTER presentará próximamente a CLIVE BROOK y JUDY GAMBELL en la producción inglesa
Matrimonio imprevisto
Dirección: HAROLD HUTH HABLADA EN ESPAÑOL

TEATRO LIRICO VIERNES
LIRICO ESTRENO
EL ADIOS A LA VIDA
Éxito cómico de Lucio

TEATRO LIRICO
LUNES, ESTRENO
Recomendable para menores

ESTRELLITA CASTRO en
la PATRIA CHICA
de PEDRO TEROL
FELIX-POMÉS-PILAR SOLER
JUAN CALVO
producción: maria film
DIRECCION FERNANDO DELGADO

TEATRO SERRANO
Ultima semana de actuación
Compañía de comedia
AURORA GARCIALONSO
7 tarde y 10'45 noche:
EL SUSTO
De los hermanos Quintero
Butaca, 3 pesetas

APOLO Todos los días
7 tarde, 10'30 noche.
135 minutos de éxito, son 135 carcajadas
2 MILLONES PARA 2
DELIRANTE EXITAZO
ALADY y LEPE
Pronto, muy pronto,
ESTRENO: LA RANA VERDE

CAPITOL
De 5 a 9 continua, y 10'30 n.:
EXITO CUMBRE
LA MUJER INVISIBLE
(Virginia Bruce-John Barrymore-John Howard-Charlie Ruggles)
TOLERADA MENORES

MYRTIS
NOCHE DE ENGAÑO (Amadeo Nazzari-Dria Paola).—NO-DO núm. 36.—LA MUERTE ACECHA (3.ª jornada de El misterioso doctor Satan)
TOLERADO MENORES

COLISEUM
EL 13.000 (Josita Hernán-Rafael Durán).—NO-DO núm. 36.—LA DERBOTA DE FU MANCHU (3.ª Jornada de los Tambores de Fu Manchú)
TOLERADO MENORES

TEATRO RUZAF
Mañana viernes, 10'45 noche,
PRESENTACION
de la gran compañía de revistas del Teatro Olympia de Barcelona con:
ESTRENO :-:

Rumbo al Ruzafa
Principales intérpretes:
CARLOS GARRIGA
MIRIAN CLECKOVA
RINA CELI
GUSTAVO RE
MARUJA GOMEZ

TEATRO LIRICO
Compañía cómica
PUCHOL-OZORES
A las 7 y 10'45:
GRANDIOSO EXITO

Un buenazo

PALACIO
Gran programa español
MARIANELA
CAMPEONES
:-: Dos enormes éxitos :-:

ESPAÑOL
Homenaje Mickey Roney
Vacaciones JUEZ HARVEY
JUEZ HARVEY E HIJOS
Dos creaciones en español

GRANITO
(Refrigerado), 5 t., cont. 10'30
Noche fantástica
Por Paola Bárbara, Carlos Muñoz, Isabel de Pomés y M. Asquerino. (Cifesa)

COLON
LA ALEGRE DIVORCIADA
y EL CASO DE LA SEÑORITA ASUSTADA
En español, Reestreno Cifesa

GRAN TEATRO
La sensación de París
Por Danielle Darrieux
El zorro de Glenarwon
Olga Tschechowa

CINEMA GRAN VIA
5 tarde continua y 10'30 noche
EL GRAN REY
ESTRENO
Otto Gebühr, Cristina Doderbaum y Gustav Frohlich
Tolerada menores

METROPOL
LA TONTA DEL BOTE y ALIA DE DIOS. A. Rivelles.

OLYMPIA
Éxito rotundo
UN TIRO EN RESERVA
con Assia NORIS-Fosco Giachetti y Antonio Conto.
Tolerada para menores

SIVA
UNA NOCHE EN LA OPERA. Noticiario, La pequeña traviesa, T. men

terrazas
Cine Verano. Hoy, 9'15 n.: No-DO. Cómica, Rosa de Africa, M. Tomás. La espía de Castilla. J. Mac Donald.

NOVEDADES
ES UN PERIODISTA y MR. WONG DETECTIVE. B. Karloff

FRONTON CHIQUI
4'30 TARDE y 10'30 NOCHE:
GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS A RAQUETA
Teléfonos de JORNADA
Núms. 10.617 y 15.599

Nota. — Cualquier ampliación sobre las noticias publicadas en esta sección puede ser solicitada por nuestros lectores, por escrito, del Centro Nacional de Orientación y Trámite del S. E. U. «Guía» (García Morato, 121, Madrid), adjuntando a su consulta el CUPON, que insertamos a continuación y un sello de Correos de 0'40 pesetas.

Jornada
«GUÍA»
CONSULTA GRATUITA
de septiembre 1943
CUPON
(Valedero dentro de los cinco días siguientes a la fecha)

El berlinés alimenta nuevo optimismo

Berlin. (Cronica del enviado especial de la prensa del Movimiento, Luis López Ballesteros.)—La opinión pública espera, después de la liberación del Duce, una demostración palpable de que los ejércitos alemanes, sin arma nueva ni «represalia» de ninguna clase, den un rendimiento mejorable. Por ello ha desviado la atención de Mussolini y su rescate del hotel montañés, en Ravacchio, para observar atentamente los frentes de guerra.

Italia ha dado la tónica de actualidad e Italia registra los primeros hechos de armas, en los que el alemán ve una posibilidad de que la iniciativa bélica vuelva a cambiar de manos.

Salerno es testigo de violentos encuentros. Ayer, por la mañana, el V ejército yanqui y divisiones británicas que avanzaban sobre Eboli fueron rechazados. Las posiciones adversarias se tomaron al asalto, y los combatientes anglosajones retroceden hasta sus bases de desembarco.

Al mismo tiempo, comenzó la Luftwaffe a machacar las concentraciones navales en el golfo. Los círculos militares opinan que en el momento álgido de la batalla de Salerno ha pasado; se obsevan muchas embarcaciones vacías, y sin que aun se hable de retirada total, nos indican que el anglosajón trata de abandonar ese pedazo del suelo italiano, donde concentró casi dos ejércitos.

El portavoz militar resaltaba hoy la imposibilidad de un parangón con Sicilia, puesto que las fuerzas estaban equiparadas y no pudo contarse con el fallo del cuadro de mandos italiano.

Sólo en el Sur, con la toma de Tarento y Brindisi, continúa el avance aliado. No encuentra ante sí sino pequeñas unidades de seguridad, retirándose sistemáticamente en la clara intención de abandonar el Sur al adversario. Fuerzas italianas apoyaron al inglés en Apulia.

Tal estado de cosas hace ver desde Berlín a la operación italiana como abortada, como un proyecto fallido que necesita de enmienda en su realización. Por que si Salerno queda libre de fuerzas aliadas, preñe en la atmósfera de nuevo la pregunta de la invasión. Un objetivo ha sido alcanzado ya por las naciones unidas. La península apenas exige un número de fuerzas de guarnición, cantidad de hombres y de material entretenidos y separados de la intervención en otro campo de batalla. ¿Bastaba eso al adversario del Reich? La cita de que Inglaterra prefiriere el camino más largo, pero el más fácil, goza de respetable anclanidad y se nos viene a las mientes porque quizás los Balcanes o el Sur de Francia se presten mejor a una empresa contra el Continente. Puede ser que la costa yugoeslava se halle demasiado cerca del Sur italiano. Los «partisanos» de Bos-

Renato Ricci, jefe de la Milicia voluntaria fascista

Roma, 16.—El Duce ha publicado la siguiente orden del día: "Orden del día número seis.—En relación con las órdenes del día anterior, encargo al teniente general Renato Ricci, del mando en jefe de la Milicia voluntaria para la seguridad nacional.—Firmado Mussolini".—Efe.

ALARMA AEREA



En el aeródromo alemán ha sido dada la alarma, que indica la proximidad de aparatos enemigos. Inmediatamente los servidores de la pieza otean el horizonte en busca de los aparatos enemigos. — (Foto Presamundo)

nia y Montenegro podrían contar como factor en los cálculos estratégicos de Eisenhower y sus colegas anglosajones.

Los Balcanes se llevan su importancia, pues si se les ha llamado el «barril de pólvora de Europa» y sus reivindicaciones y luchas políticas no han cesado nunca de agitarlos, en esta guerra han desempeñado un papel primerísimo acelerando, quizás, el peligro de amenaza, soviética al correrse la guerra al Sureste continental y, por tanto, moviendo al Reich, quizás antes de lo pensado, a lanzarse en armas contra el coloso ruso. De todos modos, no forman sino el foso que rodea a la fortaleza europea, anticampo del núcleo concentrado de la última defensa continental, marcado en el mapa de los aficionados a los pronósticos militares por los Pirineos, el Atlántico, el Mediterráneo, la cuenca danubiana y la línea del Dnieper.

He aquí el costado de mayor peligro donde empieza a dibujarse una reacción positiva germana. El alemán se fija hoy en los contraataques durísimos para eliminar la cabeza de puente soviética al Oeste del río Desna y contra las fuerzas en la zona de Jarkov. Berlín sabe de las lluvias que han comenzado. Las carreteras están aún muy secas, pero dentro de días o semanas el Alto Mando anunciará el comienzo de la estación del fango y de los barroes que imposibiliten la continuación de la ofensiva rusa. Sin hablar de ello el berlinés, toma nota y alimenta el optimismo recién adquirido.

PARACAIDISTAS ALIADOS SOBRE POMPEYA

Han sido aniquilados en combates cuerpo a cuerpo

Berlin, 16.—Un destacamento de paracaidistas aliados aterrizó el 13 de septiembre en Pompeya, con el fin de cortar las comunicaciones de la retaguardia alemana; el destacamento fue atacado, en un movimiento concéntrico de las fuerzas del Reich, y ha sido aniquilado, en parte, en combates cuerpo a cuerpo.—Efe.

El 54 por 100 de sus efectivos materiales ES LO QUE PERDIERON LOS ALIADOS EN SICILIA

Morgenthau pronuncia un discurso contra el optimismo exagerado

Washington, 16.—La conquista de Sicilia ha costado a los aliados el 54 por ciento de sus efectivos materiales, ha declarado anoche por el radio el secretario de la Tesorería estadounidense, Henry Morgenthau. Añadió que no se debe entregar la nación a un optimismo exagerado, y que el ataque contra Italia señala el comienzo de la guerra, en lo que respecta a Norteamérica.

Seguidamente, Morgenthau enumeró, en la forma siguiente, las pérdidas de los aliados en Sicilia: Primera vanguardia de la fortaleza europea: 13 por ciento de todos los «howitzers» de 155 milímetros desembarcados; 46 por ciento de los cañones de 57; 13 por ciento de los cañones de todos los calibres, 8 por ciento de los carros de tipo medio; 7 por ciento de los carros ligeros; 54 por ciento de las cureñas de cañón de 37 milímetros; 36 por ciento de las cureñas de piezas de 75; 22 por ciento de las cureñas de «howitzers».

Al poner en guardia a la opinión contra el optimismo exagerado por la capitulación de Italia, Morgenthau dijo: «Nos sostenemos bien en la región de Nápoles; pero con gran esfuerzo y numerosas pérdidas humanas. La situación es crítica. En cualquier caso, nos queda el avance hacia el Norte, o sea unos 800 kilómetros, para ir contra los alemanes, que disputan el terreno palmo a palmo. Esto nos llevará meses, y cuando hayamos conquistado Italia entera, no estaremos aún cerca de Alemania. El optimismo exagerado es criminal, porque cada vez que nos imaginamos que la gue-

El nuevo Gobierno boliviano

La Paz, 16.—Ha sido facilitada la lista del nuevo Gobierno boliviano, compuesto de los siguientes miembros: Relaciones Exteriores, Carlos Salinas; Interior, Pedro Zibetti Arco; Defensa Nacional, general Miguel Candía; Educación, Francisco Lascano; Trabajo, Enrique Ertzoga; Agricultura, Julio Cesedes, y Hacienda, Luis Calvo. No han sido designados, hasta ahora, los titulares de las carteras de Economía y Obras Públicas.—Efe.

Los rusos sufren MILES DE BAJAS

(Viene de la 1.ª página)

Durante las últimas horas de la tarde del 15 de septiembre, considerables formaciones aéreas anglo-norteamericanas han atacado ciertos territorios del Norte y el Oeste de Francia. Han sido provocados importantes destrucciones y causadas pérdidas entre la población civil, especialmente en los barrios habitados de París.

La noche pasada, algunos aviones aislados han volado sobre el Oeste y el Norte de Alemania, donde fueron arrojadas algunas bombas, que no causaron más que daños insignificantes.

La aviación alemana bombardeó anoche objetivos aislados de la aglomeración londinense.

La escuadra de caza Meekers ha alcanzado, el 15 de septiembre, su victoria aérea número 7.000. El teniente Nowotny, comandante de un grupo de caza, derribó, en el curso de los dos últimos días, doce aviones enemigos, en el frente del Este, logrando de esta manera su 215 victoria en combates aéreos.—Efe.

LOS INGLESSES BOMBARDEAN BERLIN

Londres, 16.—La aviación británica bombardeó ayer Berlín, según se anuncia oficialmente.—Efe.

LA R. A. F. BOMBARDEA LA FABRICA DE CAUCHO DE MONT LUCON

Londres, 16.—Según se anuncia oficialmente, la aviación inglesa efectuó ayer tarde una incursión contra la fábrica de caucho de Mont Lucon, en Francia.—Efe.

LA AVIACION ALIADA BOMBARDEA SALERNO

Argel, 16.—Comunicado de las fuerzas aéreas aliadas del Norte de Africa: «La aviación del Noroeste de Africa ha atacado a las fuerzas enemigas en la región de Salerno, durante la noche del 14 al 15 de septiembre y el día de ayer.

Bombarderos pesados y ligeros escoltados por cazas, atacaron carreteras y transportes enemigos, así como concentraciones de tropas, en la región de Eboli.

Los cazas continuaron sus vuelos de patrulla sobre esta zona y derribaron 5 aparatos adversarios. Durante la noche última, nuestros bombarderos nocturnos operaron contra las carreteras del sector de Terra Anunziata (Pompeya).

Cuatro de nuestros aparatos no han regresado de estas operaciones y de vuelos de patrulla y reconocimiento.—Efe.

BOMBAS SOBRE LOS BARRIOS LONDINENSES

Londres, 16.—Varias bombas cayeron en los barrios de Londres, en el curso de la alarma de ayer noche, primera alarma nocturna desde el 7 de septiembre.—Efe.

DETALLES SOBRE EL BOMBARDEO DE PARIS

París, 16.—Se conocen los siguientes detalles sobre el bombardeo de París, efectuado ayer por los aviones anglo-norteamericanos: El barrio más afectado ha sido el de Courbevois. A las 23 horas habían sido recogidos 60 muertos. En Beon les Bruyeres, el número de heridos es de unos 200, y el de muertos no se conoce aún. También en Agarene ha habido numerosos muertos y heridos. Han quedado destruidas muchas casas y las calles están sembradas de escombros abiertos por las bombas. Numerosas casas están ardiendo todavía. Los equipos de salvamento de la Cruz Roja, de la defensa pasiva y de la organización de ayuda, obran trabajando sin descanso para salvar a las personas sepultadas entre los escombros.—Efe.

INCURSION CONTRA EL SUROESTE DE INGLATERRA

Londres, 16.—Oficialmente se anuncia que una pequeña formación aérea enemiga, efectuó ano-

che una incursión contra el suroeste de Inglaterra. Fueron arrojadas bombas en diversos puntos entre ellos, el área londinense, señalando algunas víctimas y daños.—Efe.

BOMBARDEO DE AERODROMOS Y DE LAS FABRICAS HISPANO SUIZAS Y RENAULT EN FRANCIA

Londres, 16.—Un comunicado oficial anuncia: «Fortalezas volantes han atacado las fábricas Hispano Suiza, los aerodromos de Caudron Renault y los aerodromos Cam, a la caída de la tarde de ayer. Estos objetivos fueron dentro de la región parisiense fueron bombardeados con buenos resultados.

Las fortalezas volantes atacaron también el aeródromo de Romilly, en tanto que aviones Albatros bombardeaban los del Norte de Francia. Cazas aliados y de la A. F. escoltaron y apoyaron a los bombarderos pesados. Fueron derribados 16 cazas enemigos.

Otra formación, con escoltas cazas, atacó el aeródromo de la villa de Apatos «Mitchell» de la R. F., bombardearon un aeródromo de Sur de Bryas. Seis bombarderos pesados y cazas no han regresado de estas operaciones.—Efe.

Ha puesto fin a su vida el mariscal italiano Hugo Cavallero

Roma, 16.—Ha puesto fin a su vida el mariscal Hugo Cavallero. La Agencia Stefani añade a la noticia que el mariscal había sido liberado del cautiverio, «pero no podía soportar el deshonor de la traición vergonzosa de su patria». Con su muerte, Italia pierde un hombre de altas virtudes militares.—Efe.

DATOS BIOGRAFICOS

El mariscal Hugo Cavallero, cuya muerte ha sido comunicada hoy, nació en Casale de Monferrato, el 30 de septiembre de 1880. Estudió en la Academia de Modena, de la que salió con el grado de subteniente de Infantería, en septiembre de 1900.

Durante la guerra mundial del 14-18, prestó sus servicios en el Estado Mayor, y por sus méritos fue promovido a coronel en 1917, y a general de brigada en 1918.

En 1926 fue nombrado senador del reino, y en octubre de 1927 fue ascendido a general de división. Se le confirió el



El Mariscal italiano Hugo Cavallero (Foto ARCHIVO)

título de conde en noviembre de 1927. Promovido a general de cuerpo de ejército en 1934, desempeñó, desde agosto del 37 a agosto del 39, el supremo de las fuerzas armadas italianas en Africa. Por su conducta y el desprecio al peligro durante el cumplimiento de su misión, le fue concedida la medalla de plata, en 1938. Por su conducta de guerra, el 10 de mayo de 1940 ascendido a general de ejército. En diciembre del mismo año, se le nombró jefe del Estado Mayor general. Desde diciembre del 40, al 30 de junio de 1941, mandó el grupo de ejércitos en Italia y condujo a la victoria a las fuerzas su mando en la campaña de Grecia y Yugoslavia. En febrero de 1943, se le concedió la Cruz de Reconocimiento a sus dotes de mariscal.—Efe.

PERSPECTIVA

Italia, en el primer plano de actualidad

MUSSOLINI, al hacerse cargo de nuevo de la Jefatura del Gobierno, ha promulgado cinco órdenes del día, entre las que figura una por la que su partido adquiere una nueva denominación: Partido Fascista Republicano. Los acontecimientos italianos crearon una irreconcilable incompatibilidad entre Mussolini y el rey. Y el partido fascista, al iniciar sus actividades después del breve paréntesis a que tantas se han visto sometidas, se sitúa abierta y paladinamente a favor de la Monarquía, a la que hasta ahora sirvió con lealtad y eficacia, dándole una prestancia sólida e imperial. Porque en el fondo, el fascismo podía desarrollar su política sin entorpecer los fines y privilegios del Trono. Mas la actitud de Víctor Manuel III, que no se limitó aquí a definir ni de enjuiciar, ha roto, quizás definitivamente, las normas de convivencia y colaboración que presidieron tradicionalmente las relaciones entre el Duce y la Casa de Saboya. Y a la vez se llegó en el ímpetu primero e intransigente de los «campanas» que marcharon sobre Roma, se ha llegado ahora por medio del conminatorio de circunstancias adversas.

En la Italia dividida, donde la guerra va a encontrar uno de sus capítulos más violentos y decisivos, se alza otra vez la figura de Mussolini, al lado de Hitler, garantizando así la continuidad del Tripartito y abriendo cauces de esperanza en el ánimo de los italianos que no eran partidarios del armisticio.

La lucha que se desarrolla en territorio italiano ofrece su aspecto más interesante en el puerto de Salerno, donde los aliados se ven obligados a ceder terreno a los alemanes, los cuales han abierto una brecha entre los ingleses que se encontraban en la ciudad y los que defendían la cabeza de puente meridional. Suponemos que los alemanes en Salerno como en el resto de Italia por ellos ocupado, los italianos lucharán con denuedo para mantener y ampliar sus posiciones, que si, ante el empuje alemán, les fuera necesario desandar el camino que victoriosamente recorrieron para llegar a Italia, se hundirían en una derrota de terribles proporciones. Esto no lo ignoran el Alto Mando anglo-yanqui. Pero también lo saben los alemanes, quienes, viendo ahora una coyuntura propicia para mediar un armisticio, seguramente sus armas con los aliados, redoblarán sus esfuerzos y esfuerzos.—A. E.